

ADMINISTRAȚIA  
Tipografia:  
Brazov, piața mare Nr. 22  
Căzătorii neînțelegătoare nu se pri-  
mesec. Manuscrisurile nu se re-  
trimite!

Bitonurile de abonament:  
Brazov, piața mare Nr. 22  
Tăbărele mai primești în Viena  
Karl Hofmann, Hermann & Volger  
(Via Anas), Henric Scholok, Alois  
Brenzl, M. Daker, A. Oppold, J. Dorn-  
berger, în Budapesta: A. Y. Gold-  
berger, Anton Masas, Eckstein, Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Damb, în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonia pe o colônă 8 cr.  
și 10 cr. Sămbra pentru o pu-  
blioare. Publicații mai dese  
după tăcirea și învolsă.  
Reclame pe pagina III-a o  
sereă 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 43)

„Gazeta” este în fă-care și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe ună ană 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe ună ană 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la tôte oficele  
postale din intru și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brazov:  
la administrație, piațamare  
Nr. 22, etajul I.: pe ună ană  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe ună ană 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Ună exemplară 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtă abonamente câtă și  
inserțiunile suntă a se plăti  
înainte.

Nr. 238—Anul LIV.

Brazov, Sâmbătă, Duminecă, 27 Octomvre (8 Noemvre).

1891.

Din cauza Sf. sêrbători de mâne, diarulă  
nu va apăre până Luni sêra.

## Despotismul la culme.

Brazov, 25 Octomvre st. v.

Pe timpul petrecerii nôtre  
la esposiția din Praga, amă avută  
norocirea de a visita și centrulă  
junimeii academice boeme, socie-  
tatea literară-retorică „Slavia”,  
unde amă fostă primiți cu multă  
căldură și însuflețire.

Cu această ocaziune președin-  
tele societății, espunendă fazele  
principale, prin cari a trecută  
„Slavia” dela înființarea ei, ne  
arătă câtă de multă au avută și  
au sê suferit studenții cehi din  
provincia riguroseloră măsură ale  
locoteniașilor din Praga, care în-  
tr’ună timpă secvestrase și averea  
societății, precum și din cauza ne-  
conținitoră șicane, la cari suntă  
espusi.

„Este foarte tristă și regreta-  
bilă” — le-am dîsă tineriloră  
cehi — „că cu totă pretinsulă li-  
beralismul și constituționalismul stă-  
rile publice la D-vóstră în Austria  
înă nu s’au emóncipatū de sub  
apucăturile și relele obiceiuri ale  
statului de odinioară polițienescă  
și că din cauza această nația  
d-vóstră, a căreia lealitate și iubire  
de patriă este înscrisă cu litere  
neșterse în istoria Boemiei și a  
împărăției, trebuie sê suțere a-  
tâtea persecuțiuni și șicane din  
partea guvernului. Dêr cu durere  
adêncă trebuie sê vê spună, că  
ceea ce se petrece la d-vóstră este  
flóre în pâlăria pe lângă ceea ce  
suntemă condamnată a suteri noi,  
în partea de dincolo a monar-  
chiei dela guvernulă ungurescă.”

„D-vóstre — amă adausă —  
vi s’au pusă piedeci și vi se facă  
șicane, dêr totuși societatea „Sla-  
via” esistă și puteți lucra mai de-  
parte pentru ajungerea scopuri-

loră culturale și naționale, ce le  
urmăriți. Nu totă așa însă este  
la noi în Transilvania. Aici ti-  
nerii români dela universitatea  
maghiară din Clușiu aveau o so-  
cietate de lectură română. Acestă  
a fostă disolvată în urma unoră  
agitațiuni dușmănoșe contra lim-  
bei, culturi și a națiunei române,  
pe cari a le caracteriza după cum  
merită, nu mă iertă bunul sêmțș.  
Studenții nôtři români în urma  
acastă au vrută sê-și înființeze o  
nouă societate de lectură. Și cre-  
deți, că au putut-o face? Nu li  
s’a mai dată permisiune! Li s’a  
spusă din partea guvernului un-  
gurescă, că suntă în Clușiu des-  
tele societăți și bibliotecă maghiare,  
sê se tolóșescă de aceste, căci și  
așa ar fi prea puțină ca sê-și potă  
sustine ei însiși o societate din  
taxele loră ș. a. Astfel peste 70  
de tineri români dela acea uni-  
versitate, într’o fêră unde aprópe  
patru din cincă părți ale popora-  
țiunei suntă Români, nu potă avé  
adă nici măcară o simplă societate  
de lectură, unde sê-și cultive sêm-  
țșulă națională. D-vóstră aveți aici  
în Praga o universitate paralelă  
cehică, la noi în Transilvania s’a  
înființatū însă o universitate cu-  
rată maghiară, care, precum ve-  
deți, are specială chiamare de a  
ne maghiarisa...”

De această convorbire mî-am  
adusă aminte, când, cu cea mai  
mare indignare sufletescă, am ce-  
tită valorosulă protestulă, ce l’a  
publicatū nobila presidentă a reu-  
niunei femeiloră române din Săt-  
marulă în numărulă de Dumineca  
trecută ală „Gazetei Transilva-  
niei.”

Se luptă bravele femei române  
din Sătmarulă de șese ani de zile  
pentru ca sê dobêndescă dela gu-  
vernulă ungurescă aprobarea sta-  
tuteloră Reuniunei loră. Voiescū

sê aibă și dênsele mijloculă de a  
puté lucra mai cu efectulă pentru  
idealurile de cultură și de bine-  
facere, ce le nutrescū în inima  
loră. Dêr tôte stăruințele loră au  
rêmasă zadarnice. Ministeriulă un-  
gurescă de interne n’a aflată nici  
de astădată de cuviință de a în-  
tări statuleloră.

Decisiunea, prin care li s’au  
înapoiatū statutele, fără de clau-  
sula de aprobare, „acestū nou și  
miserabilă documentulă de volnicia  
ungurescă”, — cum dîce d-na pre-  
sidentă în protestulă ei — se ba-  
sêză pe motivele unei ordonanțe  
ministeriale mai vechi.

Dómna presidentă ne arată a-  
ceste motive resumându-le sensulă  
pe scurtulă astfel: „deórece în co-  
mitatulă Sătmarulă se află deja  
reuniuni maghiare de femei, mi-  
nistrulă ar dori ca și femeile ro-  
mâne sê între în acele reuniuni,  
ca acolo sê lucreze pentru înflo-  
rirea culturi ungurescă și pentru  
propria desnaționalizare.”

Nu sêmênă aceste motive ca  
ou cu ou cu cele produse la 1889  
în contra aprobării statuleloră so-  
cietății de studenți „Minerva”, ce  
voiau s’o înființeze tinerii români  
din Clușiu, în loculă societății de  
lectură disolvate „Iulia”?

Dêr meseriașiloră români din  
Alba-Iulia, cari au voită sê-și în-  
ființeze o societate de ajutorare  
reciprocă nu li s’a răspunsă totă  
astfelă? Și nu totă din acele mo-  
tive s’a denegatū aprobarea sta-  
tuteloră societății de lectură ro-  
mâne din Făgetulă ș. a.?

Este ună sistemă, după care  
procede, din ce în ce mai cute-  
zătoră, volnicia ungurescă.

Comitatulă Sătmarulă numără  
vre-o trei sute de mii de locui-  
tori. Români facă mai multă  
ca a treia parte, suntă dêr în mi-  
noritate. Destulă, pentru ca sfa-

tulă celă mare șovinistică ma-  
ghiară sê pronuțe încă de pe  
acuma sentința de nimicire a na-  
ționalității române din comitatulă  
Sătmarulă, care se cuprinde în  
hotărîrea: de-a împiedeca cu oră-  
ce prețū desvoltarea națională a  
Româniloră sătmareni.

Lege de întruniri încă nu esistă  
la noi și guvernulă ungurescă îi  
vine la socotélă această, pentru că  
are mână liberă față cu națio-  
nalitățile. Acolo unde-i convine,  
până una alta, aprobă statutele  
noueloră reuniuni, unde însă i-se  
pare că elementulă maghiară a  
începută sê devină preponderantă,  
este neîmpăcată față cu minori-  
tățile române.

Și pe când liberalismulă și cons-  
tituționalismulă ungurescă nu se sfi-  
esce a rivalisa astfel cu regimelă  
cele mai despotice, luândă măsură  
atâtă de violente, nedrepte și ti-  
ranice față cu junimea nôtără ro-  
mânească și acum și față cu fe-  
meile române, elă, răzimată pe  
legea cea nouă a Kișdedovuriloră,  
face totodată încercările cele mai  
desperate de-a desnaționalisa copii  
nôtři dela 3—6 ani.

Ce mai rămâne dêr neatacată  
de această fiéră răpitoare a maghia-  
risării îmbrăcată în pielea de mielă  
a constituționalismului?

Bărbații în vêrstă ai națiunei  
nôtre suntă declarați de cătră  
despoții nôtři dela putere de duș-  
mană ai statului și suntă ținuți în  
frêu cu legi și măsură deosebite,  
cu-o deosebită lege electorală, cu  
o deosebită lege de pressă (pa-  
tenta împêrătescă absolutistă dela  
1852, care e și adă în vîgóre pen-  
tru Ardélulă), cu ordonanțe volnice  
ministeriale și cu acte de putere  
discreționară șișpânescă, c’ună cu-  
vêntă, cu-o administrație de statū,  
care nu vrea sê scie decâtă de  
interesele specifice ale celoră ce

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

## Pavelul Cătana.

Trad. din limba cehă.  
(Urmare.)

Bunica sêraca, înfiorată, trăgea de  
mâncă pe nepotulă sêu, ca sê-și iuțescă  
pașii și sê scape odată de potocă; dêră  
în chipulă acesta numai dete pricină și  
mai mare de risă și de bătae de joc.

În sfîrșitulă judele satului puse ca-  
pêtă chefulă. La porunca lui toți șco-  
seră pungile și plătiră crășmarului ce  
erau datoră, își mai stropiră măsêua cu  
câte ună pălăruță ș’apoi o luară la  
drumulă de grămada, sbierândă și chi-  
indă de te-ar fi asurditū, chiar în piv-  
niță sê fi fostă ascunsă. Lumea eșise în  
uliță și se uita după ei cu îngrijire. Multe  
dintre rudeni erau cu lacrimile în ochi  
și cu sufletulă plin de jale, nesciindă,  
ce se va întêmpa cu tinerii, cari acum  
treceau înainte veseli și nepăsători, de  
ți-ar fi părută că se ducă la petreceră,  
eră nu la nevoi și la necazuri.

O maică făcea cu mâna semne du-  
ioșe de despărțire; o soră striga cu  
glasulă înecatū ună nume multă iubită;  
fiulă și fratele răcneau „rêmasă bună”,

de te miră cum nu se temeau, că li-s’oră  
rupe baerile inimii și-și luau din capū  
căciula împodobită cu tufe întregi și o  
aruncau în slava cerului.

Feciorulă lui Novaculă s’ar fi silitū  
din tótă inima sê calce câtă mai bâr-  
bătesce; dêr ce sê-și faci necazulă! Unde  
era în stare biata hababă sê se țină de  
elă? — Bêtrâna trebuia sê se mai o-  
prescă din când în când ca sê mai rês-  
sufe, și în chipulă acesta nici nu eș-  
seră bine din satū, când ôtă! și flăcăii,  
de cari voiau sê se ferescă.

Până ce-lă căzniră numai pe elă,  
Pavelulă ală nostru nu se prea supêră, ci  
luă tótă istoria numai de șagă. Când  
însă ună nerușinată se apropia de bu-  
nica, voindă sê o cuprindă în brațe, și  
când începă a-și bate joculă de dên-  
sa, dîcându-i porumbița bádicoi și alte vorbe  
necuviințioșe, care făceau pe ceilalți sê  
se omóre de risă, unde nu mi țî-se re-  
peți nepoțelulă colea cătrănită, unde  
nu mi-lă apucă de cêfă pe celă de pri-  
cina, unde-i scutură coșoculă de vre-o  
câte-va oră, unde-lă ridică de vre-o trei,  
patru palme dela pământă și zupă cu  
elă în șanțulă de lângă drumulă, de țî-  
s’ar fi părută, că totă acolo a fostă de  
când lumea.

Bêtrâna-și frângea mânilă de desnă-  
dăjduire; Novaculă se încerca sê-o liniș-  
tescă. Așū — de unde!

Ca ursulă din pădure când e zădă-  
rită, așa mi-i fulgeră voiniculă nostru  
pe toți cu privirile, fiindă gata a face  
prafū și pulvere pe oră care ar fi cute-  
zatū sê se mai apropie de ai sêi.

N’avū de lucru unulă mai într’o  
dógă și sări ca ună cocoșulă spulberatū  
înaintea lui, strigândă, ca sê se róge de  
ertare pentru rușinea ce a făcut’o so-  
țului loră și sê le dea parale de cum-  
pêratū palincă, ca astfelă sê-și derégă  
greșêla... Na palincă! — și până sê cli-  
pescă din ochi, haide și cu asta peste  
celă dintăi, de-i sări căciula din capū de  
ună statū de omă dela pământulă.

Avură noroculă ceilalți, că-i luă ju-  
dele de dîndêrêt și le sparse bucluculă,  
căci altfelă de bună sêmă ar fi umplutū  
șanțulă cu toți.

Erau cea mai mare parte nisce țin-  
găi destrunchiați; ună omă de minte și  
cu grăunțe în glavă soiu că n’ar fi fostū  
în stare sê-și strice oinștea și numele  
celă bunū prin asemenea blăstêmății. Nu  
e nici o mirare deoă, că nici unuia nu-i  
mai veni poftă sê se mai pună cu ini-  
mosulă flăcău, oi-și căutară cu toți de

drumulă. Ba unii cu inima mai de epure  
flă ocoliră pe departe, fiind-le frică sê  
trécă pe lângă leulă îndârjită.

Numai după o bucată bună de locū,  
când crețură că la nevoiă voră puté  
scăpa cu fuga, începură a striga din  
nou, înjurândă și amenințândă pe Pa-  
velulă, că va fi vai de pielea lui când  
n’orū mai fi opriți sê pună mâna pe elă.  
Apoi se puseră pe urlatū:

Of! amară, Dómne amară,  
Of! amară-i peste fire  
Trista nôtără despărțire.

Of! amară, Dómne amară,  
Când se despărțesce în silă  
Voinicelulă de copilă.

Voinicelulă din cânteculă însemna  
feciorulă lui Novaculă, eră copila — bê-  
trâna; din această pricină hohoteau, de  
rêsuna pământulă jurū împrejură. Mai  
strigară ei ce mai strigară, până când se  
făcură nevêduți într’o cotitură de drumulă.

Cu sufletulă amaritū, bunica făcea  
din capū și din când în când ofta din  
greu:

„Trebuie că ne-amă apropiatū de  
coda veacului, când tinerimea de as-  
tăzi își bate joculă de-o bêtrână ca mine...  
dêr, coda veacului, zilele lui antihărțū!”



facu parte din elementul domnitoru.

Remână bētrâni poporului nostru. Ale lorū suntū — cum dicea marele Demosthene — dorințele. Ce se dorēscă ei insē pentru neamul lorū atunci, când necurmatele loviri, ce falsul liberalism și constituționalismū unguescū le dă dīlnicū intereselorū lui de viață, autrebuitū se le amărăscă și se le mahnēscă sufletulū în gradulū celū mai mare; ce se dorēscă ei pentru neamulū lorū decă nu ca se se realizeze ceea ce este și dorința nōstră a tuturorū cu micū cu mare și ceea ce a esprimatū în protestulū ei atātū de elocuatū și presidenta reuniunii femeilorū române din Sătmarū asigurândū, că lovirea ce s'a datū înființării acelei reuniuni „n'a adusū nicī unū serviciu causei de maghiarizare între noi, ci din contră i-a săpatū unū stratū mai afundū pentru mōmentulū sēu rusinosū.”

Atunci când și femeile nōstre suntū gata se între alăturī cu noi în luptă pentru marile și santele scopuri ale culturii neamului românescū, atunci nu vomū șovăi nicī unū momentū, ci vomū ridica mânășă, ce ni-o aruncă cu atātă îndrăsnelă și perfidiă maghiarismulū violentū.

Dr. Aurel Mureșianu.

### Dela comitetulū nostru centralū electoralū.

Budapesta 19/31 Octomvre 1891.

Onorată Redacțiune!

„Mi iau voia a Vē împărtași următoarele două comunicate, cu rugarea se binevoiți a le da locū în celū mai de-aprōpe numărū alū fōiei D-Vōstre, primindū din parte-mī mulțămirea mea.

I.

Comitetulū centralū electoralū alū partidului naționalū românū, în ședința sa ținută la 24—25 ale curentei în Sibiu, ocupându-se de unele faime și manifestațiuni, ce în timpulū mai din urmă eșiră la ivelă prin unele foi române și străine, faime și manifestațiuni, carī atingū programa și ținuta nōstră politică-națională, după clarificările date din partea presiului, în bună înțelegere a găsitū cu cale, ca subsemnatulū președinte se facū următoarele

declarațiuni:

1) Privitorū la *cestiunea memorandumului*, decretatū prin conferin-

țele naționale: eu tōte conclusele comitetului le-am pusū totdeuna precisū în aplicare, fără ca vre-odată se mē fi încercatū a le zădărnici.

2) În ce privesce faimele colportate prin unele diare, despre nisce tractări ale mele sēu ale nōstre cu guvernulū, sēu cu vre-unū corifeu maghiarū, pentru împăciuirea Romānilorū: nicī eu nicī comitetulū nostru, nicī acum nicī în trecutū, dela constituirea partidului nōstru, — n'amū intratū cu nicī unū partidū și cu nicī unū corifeu sēu factorū alū vre-unui partidū sēu alū guvernului maghiarū în nicī unū felt de tractări referitoare la împăciuirea Romānilorū; mie specialū nicī nu mi-s'a oferitū vre-o ocaziune pentru asemenea tractări, și eu nicī nu mē simtū îndreptățitū la atari, fără de autorizare specială.

3) În ce privesce așa-disulū și prin unele foi intonatulū dualismū maghiaro-romānū: eu ocașionalminte, ce e dreptū — în particularū am atinsū acēstă idee, ca una istorică, dēr nicī-odată n'am pus' o în discutiune publică, ca unū obiectū de actualitate, ce nu este și nicī nu pōte se fi.

4) În fine în ce privesce scrișorile, ce dela ultima întrunire a comitetului le-am publicatū în „Telegr. Rom.” și „Luminătorulū”, prin carī scrisori, respective unele directive din ele, s'a produsū — dice-se, ore-care resensū printre membri și în publicū, esplicândū constatezū, că acelea în totalitatea lorū esprimă numai ale mele vederi și nu au de basă vr'unū concludsū alū comitetului. Sustinerile mele în acele scrisori, relative la servite din afară, le-am întemeiatū pe impresiunile ce le-am primitū ocașionalminte din acele discutiuni ale comitetului, prin carī se manifesta dorința generală, ca toți factorii nōstri, în specialū cei bisericesci, se conlucre cu noi câtū se pōte mai multū în bună înțelegere pentru inaintarea și apărarea causei nōstre comune naționale.

II.

În aceeași ședința dela 24—25 Oct. Comitetulū naționalū luândū în pertractare ținuta „Tribunei”, adecă *agitațiunile acestei foi contra Comitetului și a președintelui sēu*, a constatatū și enunțatū prin concludsū, că prin acēstă ținută a sa, „Tribuna” a vătēmatū solidaritatea și disciplina partidului.

Comitetulū decī *desaprobândū acēstă ținută a „Tribunei”, a dispusū a se notifica acēstū concludsū Direcțiunei Institutului tipograficū din Sibiu în scopulū, ca pe viitorū se evite conflicte de asemenea natură; la din contră Comitetulū nu va mai considera „Tribuna” de organū alū partidului naționalū.*

Vincentiu Babeș,  
președintele Comitetului.

### CRONICA POLITICĂ.

— 25 Octomvre, (6 Nov)

— Diarulū Cehilorū tineri „Hlas Naroda” agitā în numărul din 3 Noemvre în contra viitoare ei *exposițiunii maghiare din Budapesta*. Numita fōie dice, că din cauza atitudinii ostile a Maghiarilorū față de *exposiția Cehilorū*, nu se va afla nicī unū Cehū, care se sfătuiēscă pe semenii sēi se viziteze *exposiția*. Diarulū „Neues Pester Journal” dice despre acēsta: „Cu tōtă amenințarea acēsta infricōșată, totuși vomū face *exposiția*.”

— Pressa rusescă supune u ei viue discutiuni visita regelui Carolū la Berlinū, accentuândū importanța pozițiunei Romāniei față de Rusia. Foile rusesci divergēză insē în judecata lorū asupra importanței visitei regelui Carolū la Berlinū: „Novoie Vremia” dice că visita acēsta n'are nicī o importanță politică, declarândū, că intrarea Romāniei în tripla alianță este imposibilă. În Berlinū, dice numita fōie, acum hotărītū vorū înceta, de a mai demonstra în contra Rusiei, și regele Carolū, care încă n'a prinsū adancă rădăcină în țēră, nu va outeza se „estradeze” Romānia triplei alianțe. Diarulū „Novosti” e de părere, că Romānia totdeuna a simpatisatū cu Franca, așa încātū nicī odată nu se va învoi se servescă ca instrumentū alianței triple. De aceea regele Carolū nu va atinge neutralitatea Romāniei, căci în casulū acesta ar lucra în contra voinței poporului românū. Diarulū „Grașdanin” din contră susține, că alăturarea Romāniei la alianța triplă e deja unū faptū implinitū. Romānia, dice numita fōie, va fi în momentulū decisivū pe partea alianței triple. Regele Carolū a datū Romānia pe mâna Germaniei, și numai o detronare a dinastiei ar putea readuce pe Romānia pe drumulū, care o va conduce pe calea bună stării sale — pe calea amicitiei naturale cātră Rusia, care nicī odată n'a încetatū, se stimeze fōrte multū pe Romānia și se urmărăscă cu viu interesū sōrtea acesteia.

### SCRIRILE ȚILEI.

— 25 Octomvre (6 Nov.)

D-nei Leona Medanū, care a scrisū meritosulū protestū, publicatū în numărul de Dumineca trecutā alū diarului nostru, i-au adresatū mai mulți cetățeni din Galați următoarea telegramă:

„D-nei Leona Medanū,

Sătmarū.

Vē felicitāmū pentru atitudinea demnă romānescă. Loviturile inimice se nu vē descuragieze. Femeia romānă însufleșcā lupta. Viitorulū va fi alū nostru.

D-na Constantinescu. D-șorele: Ciutescu, Teodorescu, Constantinescu, Petroniu, Procopian, Policrat, Popa Nicolescu, Burghilea, Zacharia, Gutu, Pop, Ionașcu, Păr. Vărgoliot, Păr. Marinescu. Dd: Braun, Iulian, Grama, Adamescu, Pacu, Plăvănescu, Păunū, Petrovič, Teodorescu mare comerciantū, Niculcea.

\* \*

*Exposiția industrială romānescă în Sibiu*. Cu anulū viitorū încheiândū unū pătrarū de vōeu dela înființarea ei, „Reuniunea sodalilorū romāni” din Sibiu a hotărītū în ședința dela 13 Oct. v. se arangieze o *exposiția industrială* (locală) cu ocaziunea jubileului de 25 de ani. În acēstū scopū s'a alesū unū comitetū pentru arangiarea *exposiției industriale* și s'au pusū la dispoziția industriașilorū și maistrilorū romāni liste de înscriere pentru cei ce voescū se spriginēscă prin produsele și articuli lorū acēstă *exposiția*. Înscrierile se vorū face până la 31 Decemvre 1891, când se va constata, căți din măestri și calfe de meseriași romāni dorescū se espună lucrări la *exposiția industrială a meseriașilorū romāni*. Comitetulū va distribi pentru cei mai desteri în lucrări mai multe premii și diplome de recunoștință. Făcēndū comitetulū apelū la toți meseriași și industriași romāni din Sibiu, fiă membri, orī nemembri ai Reuniunii, își esprimă dorința ca frumōsa inițiativă luatā se fiă îmbrățășată și spriginată de fiă-care în parte și de toți împreună prin produse și articuli cātū se pōte de mulți. — Dorimū ca acēstă laudabilă idee a arangiării unei *exposițiunii industriale* se se realizeze cu unū succesū dintre cele mai strălucite, și ea va servi de onōre industriașilorū și meseriașilorū romāni din Sibiu.

\* \*

Liga pentru unitatea culturală a Romānilorū — Secțiunea „Oltū”, va arangia în Slatina unū *balū cu tombolă*, care va avē locū Sâmbatā în 30 Noemvre v. în marele salonū alū casinului. Prețulū intrării 2 lei de personă. Venitulū e destinatū pentru fondulū „Ligei.”

Când se întēlni cu judele satului, sērmana îi dīse se nu cumva se spună la Domnī, că Pavelū ar fi începutū gâlceava, căci astfel ar spune o minciună.

Dēră Domnii de-ocamdatā nu prea aveau grijă se îndrepteze lumea, de ore ce erau năpădiți până peste capū cu alte blăstāmății.

Satū după satū își trimitea flăcăii susū într'o odaie grozavă de mare și aici fiă-care dintre tineri putea se-și vadă visulū cu ochii. Care avea norocū scăpa cu vr'unū eusurū la trupū, cu ceva; care era mai uitatū de Dumneșeu căpēta poruncă se se înfățiseze Joia viitoare la orașulū de căpeteniă alū județului, unde avea se fiă juratū la cătane. Unulū din Domnii, carī se vedea a fi mai mare (căci nu sciu ce avea pe la gātū, că strălucia de-ți lua vederile), le spuse la cei ce erau hotărīți se se ducă mai departe, că elū însuși va merge cu ei și va fi vai de acela, care nu se va înfățisa la vreme.

Când îi veni rēndulū lui Pavelū și intră în odaia cea mare, unde fū căutatū și elū ca toți ceilalți, domnii începurā a zimbi unulū la altulū cu mulțămire; ba unulū, care era mai aprōpe de voiniculū nostru, ilū atinse ușurelū

cu mâna pe umērū dicēndū: „vedī, așa se fie tōte cătanele înălțatului împēratū!”

Bunica aștepta afară pe scări, când nu sciu cine-i dete de scire, că nepotului sēu i-au și pusū pușca n spate. Nu se mai socotū multū bētrāna, oi îndată ce auđi acēstă veste, rupe-o pe scări în susū de ți-s'ar fi părutū, că acum împlineșce vr'o cinc-spre-șce anișori. Nu făcū vorbă multă cu cei ce voiau se o oprēcă și nu rēsuflă de locū până ce nu ajunse în odaia în care ilū căutau pe Pavelū. Aici păși dreptū ca glonțulū la flăcăulū nostru, ilū apucă de mână și le spuse verde tuturorū, că cu nepotulū sēu n'are trebă nicī unulū din cei de față, afară de ea. Unū slujbașū îngăitānatū din capū până'n piciorē se încercă se o dea afară; dēră de unde? Numai își aprinse pae în capū. Bunica socotindū, că acesta este capulū tuturorū relelorū, se cătrāni pe elū și unde nu mi-ți începū a-lū rade fără săpunū, luāndu-lū de scurtū și ocărāndu-lū că nu i-e pecatū de Dumneșeu se chinēscă elū pe bieții ōmeni. Tot-odată îi spuse fără nicī o teșelă, că de Pavelū se se stērgă pe buzișore, de ore-ce nu i-lū va da odată cu capulū.

Domnulū celū mai de căpeteniă —

celū cu gulerulū de māmăligă, — voindū se curme istoria, o întrebă care-i este pāsulū și o ascultă cu bunăvoință. Baba rēspunse:

„Băiatulū acesta n'are mumă; eu l'am îngrijitū cātă vreme a fostū micū. Când am venitū încōce, am venitū pe nădejdea sorisorii în care sta negru pe albū, că nu 'i se va clinti nicī măcarū unū firū de pērū din capū. Acum ci-că aveți de gândū se-lū faceți cătană. Nu e cu putință, domnule! Noi n'avemū ce ne face acasă fără ajutorulū lui. Dați-ne drumulū și nu ne mai faceți se ne perdemū vremea degeaba.”

Diregătorulū rise în sine de prostia sērmane bētrāne, dēră cu tōte acestea nu i se împotrivi, ci îngădui, ca de-ocamdatā Pavelū se o înșofēscă acasă. Flăcăulū își pierduse capulū de totū. Fața 'i-se roșise ca para focului și când scobora pe trepte, nu mai scia de sine curatū nimicū.

Novacū își aștepta pe ai sēi afară în uliță. După ce se întēlniră, tustrei intrarā într'o crășmă, unde cerurā ceva de beutū și se ospētarā cu pânea și cu brânza, ce și-o luaserā de acasă de merinde. Bunica nu mai putea sta locului de veselă ce era, că o scose la capētū

tocmai după placulū ei. Lāuda din căte biata pe domnulū din odae cea mare — fireșce pe celū mândru la gulerū, nicī-decum pe celū împeștritatū cu găitane, Dōmne pășesce. Blăstēmatulū acesta nicī nu voise se o asculte, ci i-ar fi luatū odorulū numai așa, ni-tam nisam. Când se puserā pe cāntatū feciorii carī mai erau în crășmă, baba îndemna mereu pe nepotulū sēu, se fie veselū și elū și se o mai dea și elū prin „frunđă verde”, că dōră acum nu are de ce se teme. Ba mai târđiorū aflā de bine bunica se și amestece și ea versulețulū în bucuria obștescā.

Voiniculū nostru nu voia se strice chefulū bētrānei și de aceea nu-i pomeni nimica până acasă, că istoria încă nu e sfirșită. Dēr unde voia baba se mai scie ceva de-al de astea! Ea începū a ride de elū și-i spuse, că din pricina acēsta se pōte odihni cum se cade, că dōră a auditū ea bine ce i-au spusū domnii.

„De bună sēmă păgānulū oela cu găitane multe își va fi băgatū în capū și gārgāunii aștia”; așa-și sfērși bunica vorbirea și hotărī ca Pavelū se-și vadă de trebă lui și se nu se mai uite în gura tuturorū ciofingarilorū.

Ajungēndū acasă, bētrāna se răpedī



Ca o mică dovadă de „liberalitate“ un-gurătoarea ne servese și următorul casă înregistrată de foile unguerose din Pesta: Invățătorul slovacu Samuile Ionu Gavona din Zolyombrez a cerut dela un libraru din Neusohl, ca la o comandă ce o făcuse elu, libraru să-i răspundă în limba slovacă. Atăta-i totu. „Egyeter-tes“, înregistrându această scire, dice: „Asupra acestui învățătoru, căruia, deși e cetățenul maghiaru, îi place a-și afirma atât de multu individualitatea sa slovacă, va fi bine, ca respectivul inspec-tor școlar să fiă cu luare aminte.“ — Va să dică foia ungurască cere persecu-tarea bietului învățătoru din simplul motiv, că într-o corespondență privată a sa, ca nemaghiaru a „cutezat“ a-și afirma individualitatea națională. Apoi să mai dică, că omenii aceștia nu sunt „toleranți“ și „liberali“?

† C. Racoviță, unul dintre distinșii patrioți ai României, a răposat și s'a înmormântat dila acestea la Golești. „Voința“ istorisece din viața feroicului Racoviță următoarele: La 1848, în vârstă de 18 ani, după ce luă parte la revolu-ția din Bucuresci, purtă luptă voin-cescă în munții Ardealului și tovarășu cu Iancu și cu Axente, cu tunuri de ci-reșu făcute de ei, cu oșe și cu topore în locu de săbii, cu bolovan în locu de glonțe, ei țină peptu vitejesc cu arma-tele organizate ale Ungariei. Unu an în urmă, „în întunereculu casamatelor din Astrahanu, elu plătea printr-o lungă închisore generosulu său avântu și făcea cunoscință de-odată cu suferințele exi-liului și cu acele ale temnițelor mos-covite“. D-lu Iosifu Șuluțu din Sibiu, amiculu de odinioară al regretatului Ra-coviță, ne împărtășese față cu această descriere a „Voinței“, că acestu Ra-coviță era cunoscut în munții apuseni sub numele de Vițiani. Nimenea în Ardealu n'a scuitu, că adevăratulu său nume este Racoviță. „Eu însu-mi“, dice d-lu Șu-luțu, „nu dela densusu am aflatu acesta, ci dela unchiulu său Alexandru Goleșcu, care totu timpul exiliului său, până la intrarea Muscalilor în Ardealu, l'a pe-treoutu la casa părinților mei în Abrud. Vițiani era unu tineru voinicu și fru-mos, plinu de foc și de nobile simțe-minte, o demnă „viță“ a marilor pa-trioți Goleșci. Mi-se pare însă, că elu a fostu multu mai bătrănu, de cum se dice în „Voința“. Vițiani purta o spadă, care a fostu a lui Radu Vodă. Elu va fi mu-ritu liniștitu, vechendū cu ochii săi feri-cirea țării sale, pe care o iubea atât de multu. Moșii de pe acele vremuri, cari mai stau pe acestu pământu și de-plângu nedreptatea și ingratitudea se-

oulului, ce apune, cetindū aceste rënduri, își voru aduce aminte cu evlavie de nu-mele lui Vițiani. Par' că-lu audu pe Vi-țiani, încheiă d-lu Șuluțu, declamându poezia:

Decātu vieță îndelungată  
In robia rușinată ..  
Cu arma 'n mână să perimū!

Convocări. Joi în 7 (19) Noemvre, la 3 ore p. m. își va ține adunarea ge-nerală „Reuniunea femeilor române“ din locu, în sala cea mare din edificiulu școalelor din Gróver. — In 30 Octom-vre v. (11 Noemvre n.) se va ține în Micăleca conferența a doua din a. o. a Reuniunei cercuale a învățătorilor ro-mâni gr. or. din protopopiatulu Aradu-lui. — In 21 Noemvre n. c. se va ține în Albu-Iulia adunarea constituantă a noiei societăți pe acții „Iulia“, la care acționarii sunt invitați

Avisu pentru comercianții nostrii. Se aduce la cunoscință, cumoa cu privire la manufacturile, țesăturile de lână ce cadu la articolele tarifului vamalu român: 254, 255 și 256 la importu (în România) urmază, ca declarațiile vamale să fiă in-soșite de factură, în cari să fiă indicată, pe lângă felulu și greutatea lor și lun-gimea, lățimea în metri, greutatea și nume-rulu fii cărei bucăți de țesătură, precum și o mostră de 10 cm. Aceștia spre facili-tarea verificării declarațiilor de cătră organele vamale române.

D-ra de Brennerberg, după cum 'i se telegrafieză diarului „Kronstädter Ztg“, a datu unu concertu filarmonicu în Bu-dapesta. Renumita artistă a fostu viu aplaudată de publicu, și a fostu reche-mată pe scenă.

Mare concertu: Oratoriulu Elia. Re-uniunea germană de cântări, împreună cu societatea filarmonică din locu, va da Marți în 10 Noemvre n. o., în sala ho-telului „Centralu Nr. 14“, unu mare con-certu. Sub conducerea dirigentulu de coru Rudolf Lassel; se va representa a-decă Elia, oratoriu după cuvintele vechiu-lui testamentu în două părți, compus de Felix Mendelssohn Bartholdy. Bilete se vëndu în librăria W. Hiemesch (Tergulu grăului) cu prețurile: locu I 1 fl. 50 cr., locu II 1 fl. și 70 cr., intrare pe galeria 50 cr., josu 30 cr. Atragemū atențiunea iubitorilor de musică asupra acestei in-teresante, grele și cortisitoare producțiun, care merită a fi spriginată de toți.

Reuniunea brașovenă de consumu de carne ne trimite spre publicare o con-

vocare, în înțelesulu căreia toți membrii ei, precum și aceia cari voescu să-și procure carne dela scaunulu ei de mă-celăria, suntu invitați la adunarea con-stituanta, ce se va ține în 8 Noemvre n. la 10 ore a. m. în sala hotelului „Europa.“

Iernă în Italia. Din Florența se tele-grafieză următoarele: De câteva zile tôte delurile dimprejurulu orașului suntu aco-perite cu unu stratu grosu de zăpadă. Pe lângă aceea e unu geru forte mare.

Cunună. D-lu Vasilie Ocășianu mă-istru pantofaru și D-ra Elena Tampa își voru celebra cununia în 27 Octomvre o. la orele 12 din zi, în biserica Sf. Ador-miri din Brașovulu-vechiu.

Necrologu. Iacobu Tarogu, profesoru seminariulu în Buzău, a răposatū la 23 Octomvre v. o. în etate de 28 de ani. Răposatul a fostu de nascere din Ar-dealu (Țera Oltului), studiile gimnasiale și-le-a făcutu în Brașov. 'Lu deplânge jalnica soția, părinte, socrii, frați etc. — Fi-i țerina ușoră!

### Conferința de pace din Roma.

In 3 Noemvrie s'a deschisū în Roma conferința de pace, care e compusă din membrii diferitelor parlamente din lume. Deputați și senatori italieni, germani, francesi, români, austriaci, englesi, etc. se află acum adunați în Capitolulu din Roma, pentru a lua parte la această con-ferință, care are în vedere susținerea păcii, prin urmare evitarea răboiului.

In sala cea mare a Capitolului, ce era împodobită cu stindarde, tuturorū na-țiunilor reprezentate la această conferință se adunară membrii conferenței de pace, alu cărei președinte este Biancheri, președintele camerei italiene; la drepta acestuia ședea fostulu ministru Bonghi, ér la stânga, primarul Romei ducele Cae-tani de Sermoneta. Corpulu diplomaticu a fostu reprezentatū prin atașatii săi. La această conferință era prezentu și minis-trulu italianu Ferraris.

La 1½ ore se ridică președintele Biancheri, care salută pe cei prezenți di-cendū, că elu nicu odată nu a simțitū a-tăta bucurie ca astăzi, când presidéză o conferință, asupra căreia suntu îndrep-tate tôte privirile din lume. Ceea ce e-luptă conferența, este scrisu în inimile tuturorū popórelorū. Scopulu ei ultimū este de a face pentru totdeuna imposi-bilă o ciocnire sângerósă între popóre.

Credința noastră în biruința acestei nobile cauze, pentru care ne luptămū, e

întărită prin numărulu delegaților pre-senți. Decă se bucură vre-o națiune de pace, încheiă Biancheri, atunci este Ita-lia, care unită fiindu, n'are altă dorință decât de a fi unu razamū și unu stêlpū alu păcii între națiunile Europei. Din Roma așa-déră pôte să se ridice li-beru cuvântulu de pace. Roma, odi-nióră isvorulu dreptății, va anunța și noulu dreptu alu ținilorū pentru pace (aplause).

După aceea rosti câteva cuvinte primarul Romei, apoi vorbiră vre-o 20 de delegați ai națiunilor străine, între cari Dr. Russ, Douville-Maillefeu și Baum-bach. Dr. Russ ceti o telegramă a preșe-dintelui parlamentului austriacu, Dr. Smolka.

Apoi vorbiră câte unu reprezentantū din Austria, România, Anglia, Spania, Franca, Olanda, Elveția, Belgia, Nor-vegia, Grecia, Svedia etc.

### Adunarea despărțământului III (Făgă-rașu) alu Asociațiunei.

Făgărașu, 23 Octomvre v. 1891

Onorată Redacțiune! In 20 Octom-vre st. v. despărțământulu alu III-lea (Făgărașu) alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului ro-mânū“ și-a ținutū adunarea generală ordinară în comuna Voila. Despre de-curgerea și rezultatulu acestei adu-nări voescu a raporta în cele urmă-tóre:

In generalū observū, că ținerea a-cestei adunări din partea multora s'a con-sideratū de pripită, dér cu tôte acestea rezultatulu a fostu îmbucurătoru.

La 11 ore a. m., după celebrarea serviciului divinū, s'a deschisū ședința adunării printr-o vorbire acomodată din partea d-lui președinte Basiliu Rațiu, vi-caru foraneu. După aceea a urmatū raportulu despre activitatea despărțământului acestuia dela ultima adunare generală până în prezentū. Apoi rapor-tulu casarului, cetitū prin d-lu Nicolae Cosgarea, căpitanu ces. și reg. în pens., din care s'a vechitū, că s'au administratū comitetulu centralu din Sibiu taxe de membri ordinaru în sumă de 239 fl., ér taxele intrate dela membrii ajutători, în sumă de 249 fl. 38 cr., s'au folositū așa, că s'au formatū 11 stipendii de câte 20 fl., 10 fl. și 5 fl., cari în urma concu-rsului publicatū în diaristică s'au împăr-țitū la 11 învățacei dela diferite meserii, de pe teritorulu acestui despărțământu. Atātu raportulu presidialū, cătu și alu casarului, în urma opiniunei din partea unei comisii cenzurătoare, s'au primitū.

îndată la vecinū, ca să le spună cum a fostu tótă tréba. Se înțelege, că nu rămase neistorisitū unu lucru cătu de micu. Mai cu sémă peste domnulu celū cu gulerulu ourgeau laudele potopū, în-cătu de va fi adevărată o vorbă bătră-nescă, de bună sémă a căpătatū unu gu-turau de cele muscălesci.

Déră pe Novacu și pe fiulu său nu-i putură ameți vorbele babei. Ei scieau bine sërmanii cum e cale pe vale. Ba până să vie Joia, chiar și bunica pri-cepū, că mai este ceva de lucru și că fără mersulu la orașulu celū mai de că-petenia alu județului nu se pôte. Nu s'ar fi lăsatū nicu-decum, sërmana, să nu mērgă cu ai săi, ca să-și ocrotescă nepoțelulu. Însă lui Pavelu nu-i prea venea la so-cotélă posna ce i-o făcuse Lunea tre-oută, ș'apoi afară de aceea de astă-dată drumulu nu era pentru picioarele unei femei de atâtū amarū de ani. In sfir-șitū trebuu baba să se dea pe brazdă și să rămână acasă. Ce e dreptu multă muncă trebuu până să esă la căpătaiu cu dēnsa. Chiar astfelu ea îi lăsă să plece nu-mai într-o părere; déră îndată ce se vechū fără de Pavelu, par'că nu mai era cu mințile întregi. Plângea, ofta, striga, se'n-ohina, de și-ar fi plānsū sufletulu de milă.

Trecu o zi, trecură două, trecură trei și despre Pavelu nicu o veste. Baba ședea ca pe cărbuni. In sfirșitū a treia nopte târziu de totu îi făcu cunoscutū unu omu din Rocoșinū, care se întorcea din orașulu, în care se dusesse flăcăulu nostru, că Pavelu e luatū la cătane și că l'au și trimisū la regimentu în Țera ungurască.

#### IV.

Cine ar puté povesti măhnirea ce se incuibase în căsuțele ómeniloru noș-tri din clipita, în care Pavelu, pe care îlū aveau dragū cu toții, se depărtase în țeri străine! Fără să-și ia celū pușinū ré-masū bunū, plecase la luptă împotriva dușmanilorū, unde lesne putea să-și piardă vieța, seu să rămână schilodū și nepu-tinciosu pentru totdeuna. Și chiar când ar fi să-lu slujescă noroculu cătu se pôte de bine, totu era să petrecă vreme îndelungată prin locuri depărtate și a-castă gândire sfășia inima sērăcei bu-nice și a Petronilei, éră pe ceilalți îi umplea cu amarū.

Bătrāna arunca vina asupra celorū d'imprejuru ei, dicendū, că de-ar fi fostu cu destulă băgare de sémă și de s'ar fi luatū după sfatulū ei, Pavelu ar

ședé acuma frumosu acasă și n'ar mai umbla ca vai de capulu lui pe acolo, peste nouă mări și nouă țeri. Ii treceau prin capu bieteii babe felu de felu de lucruri ciudate. Ii venia să se ducă ea de capulu ei până-mi-te în Țera un-gurască și punea rămășagū, că de bună sémă își va aduce nepotulu înapoi. Mai da ea din vreme în vreme și pela dire-gătoriă și se ruga cu lacrimile în ochi să-și facă milă și să le slobozescă acasă singura lorū mângăere. Cerea sfatū și dela popa și dela jupānū dascălulu și dela ori și ce cunoscutū avea ea, cu unu cuvēntu mișca tôte petrile, ca să afle undeva ajutorință. Firesce, tôte si-lințele-i fură zadarnice.

Desnădăjduirea supse tôte puterile și tótă bărbăția sērmanei bătrāne. Se simția bolnavă de tôte celea, mănecarea nu-i mai prieda, noptea nu mai putea o-dihni și qiua abia-abia se mai putea tēri de icu până colo prin casă. Cu lu-crulū se isprăvisse. Novacu nu putea biru singuru, cu tôte trebile din casă și de afară de casă, dreptu aceea își pusesse de gându să-și bage unu argățelū. Acum bunica nu mai tăgăduia, că are lipsă de ajutorū; ba din când în când se plângea, că tôte puterile i-s'au sleitū

și că nu mai simte în sine vlagă nicu măcarū de unu banū. Acum nu-i mai pása de nimicū pe lumea lui Dumneșeu.

Vecinii nu puteau suferi, ca Novacu să-și încarce casa cu unu străinū. In chipulu acesta Petronila se afla mai multū la bunica decâtu acasă și vedea fără pregetū de tótă gospodăria în lo-culu bătrānei. Nu arare-ori se întempla că și dormea la vecinū, lucru, care nu-lū mai făcuse de unu cărdū de vreme, de când era băiețicu de totu mică. Acum se întorsese róta; Pavelu nu mai era acasă. Novacu i-se făcuse unchiu în tótă pu-terea cuvēntului și baba adevărată maică-bună. Se invoiau creștinii noștri cătu se pôte de bine, căci iubirea cătră Pavelu le una strinsū inimile. Flăcăulu era po-mentū în vorbirile lorū la tótă bună vremea. Petronila se sfa față de alții să aducă vorba despre Pavelu, deóre-ce se temea să nu cumva să-și descopere dragostea ce o avea cătră voiniculu, ce rătăcea acum prin țeri străine. Bunica însă putea să soie, deórece ea nu-și putea închipui altfelu de dragoste, de-cātu aceea pe care o simțea ea. Prin urmare cătră dēnsa își descoperia totū foculu dela inimă. Totū mai strinsă se făcu legătura dintre babă și dintre fată,



Alegându-se o comisiune pentru încasarea taxelor și înscrierea de membri noi, s'a ridicat, ședința pentru a se face înscrierile de membri, ér după deschiderea ședinței, comisiunea alésă a raportat, că a colectat ca taxe dela membrii ordinari și ajutători 82 fl. 60 or. Mai resolvându-se și alte obiecte de mai puțină însemnătate, ședința s'a încheiat la 3 ore p. m.

Dela ședință toți participanții s'au întrunit la o masă comună în casele proprietarului Georgiu Vasu fostu învățătoru la școala grănițerescă din locu. Aci în decursul mesei s'au ridicat mai multe toast interesante, între cari amintesc toastul vicarului Basiliu Rațiu pentru președintele Asociației transilvane Georgiu Barițiu și pentru comitetul central; alu căpitanului Nicolae Cosgarea pentru conducătorii și poporul din comuna Voila; alu lui George Dobrinu pentru comitetul despărțământului și alu notarului Georgiu Borza pentru școala superiôră de fete a Asociației. Nu potú trece mai departe fără a aminti, că d-na Vasu prin buna pregătire a bucatelorú promptu servite a deobligatú pe toți participanții.

Cu ocaziunea acestei adunări, corpul didacticú și în special d-na învățătoare Bunea, deși a avutú timpú de pregătire foarte puținú, a surprinsú pe participanți, arangândú o *osposițiune de manufacturú din industria de casú*, pregătite de elevele sale din școala de repetițiá și de alte femei pricepătore din comuna Voila. Esposiția a întrecutú tóte așteptările. Au fostú espuse mulțime de obiecte cu deosebitú gustú și dibăciá lucrata, încátú nici nu-ți vinea a crede, că din o singurá comuná s'ar fi colectatú. Mai multe și mai artistice obiecte s'au espusú de cătrá familia preotului Nicolae Șerbanú, a notarului Dănilă Șerbanú și a proprietarului George Vasu, cari la olaltá cu cele pregătite de elevele școalei grănițerescú din loc, formau o adevăratá coróná, după care puteai judeca dibăciá femeii române. Iată rezultatele aplicării de învățătoare la școalele nóstre sătesci! D-na învățătoare Bunea și cu antecesórele d-sale potú fi mulțamite de rezultatulú activității dñsnelorú.

Séra la 7 ore a urmatú o *producțiune literará teatralá*. Corpul didacticú de acolo a delectatú publiculú, — care abia încăpea în sala spațioasă a pomposului edificiu școlarú, — cu unele cântări naționale, între cari n'au lipsitú nici declamațiunile dintre cele mai alese. Corulú elevelorú, condusú de d-na învățătoare, a cântatú frumosú poesia „Eu sunt fiică de Románú“. Forțe bună impresiune a făcutú, că atâtú d-na învăță-

tóre Bunea, câtú și elevele dñsei erau tóte îmbrăcate în costumú național. Invățătorulú dirigentú Georgiu Dobrinu a declamatú cu multú succesú poesia „Nemulțamitorului i se ia darulú“, de Petru Dulfu. Apoi trei eleve din școala de repetițiá, fiice ale preotului N Șerbanú, notarului D. Șerbanú și propr. G. Vasu, au declamatú cu multú zelú poesia „Inșirâte mărăgărite“, de V. Alesandri; ér învățătorulú Dumitru Bulicorea a peroratú cu multú simțú poesia „La griji“, de Al. Lăpădatú.

Mai pe urmă societatea diletanților români „Progresulú“ din Făgărașú a reprezentatú piesa teatralá „Doi Surđi“ (Cinel-Cinel) de Vasile Alexandri. Membrii din comitetulú despărțământului alú III-lea (Făgărașú) alú Asociației au cerutú dela societatea de diletanți „Progresulú“ din Făgărașú, ca cu ocaziunea acestei adunări dela Voila să se producá cu o piesá teatralá, ceea ce a și urmatú. Predarea piesei a reușitú spre mulțamirea tuturorú, și buna predare mé face a constata, că membrii activi ai „Progresulú“ suntú la înălțimea chiamărei lorú. Cu deosebire au contribuitú multú la reușita piesei persoanele cu roluri principale: d-sóra Hodoș din Iclandú (în rolulú Florica), d-na Victoria Aron (în rolulú Smărăndița) și d-lú Ioanú Berescu (în rolulú Graurú, feciorú boerescu).

Societatea „Progresulú“ este înființată de vre-o dece ani, dér în timpulú din urmă, din împrejurarea, că membrii activi suntú puținú și că de multe-orí lipsese impulsulú necesarú din partea comitetului acestei corporațiunii culturale, n'a mai datú nici unú semnú de viață. Inș după constituirea din nou, ce s'a întemplatú în primăvera anului acestuia, se speréză, că și această societate își va desvolta mai regulat activitatea ei. Dovadă reușita produțiunii din cestiune, activată în timpulú forța scurtú.

Nu potú din destulú aproba ideia, de care a fostú condusú comitetulú Asociației, când a hotărítú de a lua în oombinațiune și societatea „Progresulú“ spre ajungerea scopului ce-lú urmărește întrú răspândirea culturii la poporulú nostru, și nimicú nu póte fi mai de recomandatú, ca ambulanța societății „Progresulú“.

Dupá aceste produțiuni, a urmatú petrecere cu jocú, la care a luatú parte o frumósá coróná de d-șore și dómne, cele mai multe îmbrăcate în costume naționale.

La 12 ore din nópte s'a jucatú „Călușerulú“ și „Bătuta“ de trupa călușerilorú, 12 la numărú, care trupá este parte întregitóre a societății „Progresulú“ și care a fostú adusá anume spre acestú

scopu dela Făgărașú. — Venitulú totalú alú petrecerei a fostú 40 fl. 90 or.

Nu se póte lása neamintitú buna primire, ce li-s'a făcutú óspețilorú din partea d-lui parochú Nicolae Șerbanú, d-lui notarú Dănilă Șerbanú și a d-lui învățătorú diriginte Georgiu Dobrinu, cari mai multú s'au îngrijitú, ca óspeții să nu sufere neajunsuri. Cred. că buna dispozițiá și impresiunile plăcute, pe cari óspeții le-au dusú cu sine din comuna Voila, vorú respłăti în deajunsú ostenelele și jertfele aduse de acestú domn.

u. — n.

## Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciulú biuroului de cor. din Pesta.)

**Berlinú, 6 Noemvre.** Guvernulú rusescú a refusatú cererea cancelarului Caprivi, de a esporta comandezle de cereale deja implinite.

**Ratibor, 6 Noemvre.** Cătú de curéndú va interdice guvernulú rusescú și esportulú de cai și de porci.

**Londra, 6 Noemvre.** Diarulú „Times“ aflá, că în guvernamentulú Varșoviei se aflá acum staționate patru corpuri de armată complete. Aceste vorú fi întărite în curéndú prin o divisiune.

**Berlinú, 6 Noemvre.** Consilierulú comercialú Wolf, șefulú băncii falimentate (Hirschfeld et Wolf) a rostú arestatú. Consiliulú federațiunii a aprobatú proiectulú de lege privitorú la retragerea din circulațiune a talerilorú austriaci.

### Prețulú bucatelorú.

Din sêptemână în sêptemână prețulú bucatelorú mai multú séu mai puținú a începutú a se sui. Iérna, care ne-a năpăditú de-odatá, a umplutú de griji pe mulți dintre economi, cari din cauza secetei îndelungate întârziaserá cu séménatulú și astfelú intrará în iérná fără a avé séménatú nimicú. Cei ce au séménatú mai din vreme încă n'au umblatú tocmai bine, căci din lipsa de ploi holdele s'au rãritú, ba pe alocurea au peritú cu totulú.

În România starea séménaturilorú de tómná înocă nu este mai îmbucurátore; după îndelungata secetá în tómná, a năpăditú și aici iérna în tótá puterea cuvântului și pe economi i-a apucatú fără de-a fi séménatú nimicú.

Nu e mirare dér, decá în privința recoltei din anulú viitorú au începutú a se nasce temeinoce îngrijiri și în urma acesta e naturalú, că prețulú bucatelorú nu póte avé, decátú tendințe de uroare.

Este însă aprópe generalá credința, că în viitorú și maitare se va uroa prețulú bucatelorú, deoarece Rusia, de-unde își aduceau până acum țerile importátore mare parte din bucatele de lipsá, acum a opritú cu totulú ori ce esportú de bucate, afará de gráu, precum și esportulú de cartofi, împreună cu pânea, făina etc. În urma acesta, țerile importátore vorú trebui să cumpere dela noi o parte din bucatele de lipsá și de aceea putemú crede cu hotărúre, că în viitorú bucatele se vorú mai scumpi.

În Rusia fómetea e forțe mare și din cauza hranei miserabile se dice, că între populațiune au începutú să bântue anumite bóle, cari secerá multe victime; statulú rusescú va trebui să jertfescá la 500 de milióne de florenți pentru a mai alina măcarú în câtva fómee nenorocitei populațiuni. Tocmai această împrejurare a făcutú pe guvernulú Rusiei, ca să opréscá esportulú, pentru ca astfelú cei ce au avutú bucate să fiá siliți a și-le vinde numai înlăintrulú țerei, pentru locuitorii lipsiți dela ei, ér nu să le trimítá în străinătate.

Economii nóstri arú poté trage învățăturí din acestea și pentru a se asigura câtú de puținú în contra unorú ani de fómete, să se îngrijéscá de timpuriu a-și înființa în fiá-care comuná grânare bogate de bucate, cu cari să se póta ajuta în vremuri de nevoiá.

## CARACTERULÚ.\*)

Insușirile caracterului.

### 3. Fidelitatea.

În noulú testamentú se vorbesce totú de inimá, „de spiritulú din care suntemú“, de sciință nu se vorbesce de locú. Și G. Herbert dice: „o maná de viață bună este mai bună decátú o gálétá de sciință“, care adeseori se folosese pentru scopurile cele mai stricációse, cum arată istoria otrávirilorú, ne mai vorbindú de îngâmfarea față cu alții, ce adeseori este legatá de sciință, îngâmfare, care tocmai la cei învățați nu arare-orí se găsece.

Perthes scrisse cătrá unú amicú: Ceri să se respecteze învățații. De sigurú, totú respectulú înaintea învățațilorú, dér nu uita unú lucru: spiritulú îmbelșugatú, sémțú adencú, presimțire pentru cele înalte, experiența lunei, fineța purtării, dibăciá și putere în lucrare, iubire de adevérú, cinste și iubire

\*) Dupá Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 204 alú „Gaz. Trans.“ din 1891.

asa încátú la urma urmelorú n'ar fi mai pututú trái una fără alta. Împreună se duceau la bisericá, împreună se închinau. Adese-orí Petronia cetia cu glasú mare din cartea de rugăciuni, bêtрана bolborosia după ea acele ce le auđia și la încheere améndoué se îmbrățișau ca doi copii mici.

Moșú Voina și lelea Catrina o lăsau pe fatá din tótá inima să le dee vecinilorú ajutorú. Din parte-i Novacú nu uita nici-odatá să puná mâna când veduva avea vre-o lucrare mai anevoiósá, și cu toții se bucurau de iubirea, ce domnia între Petronia și între bunica și le párea bine, că totú se mai găsece cineva, care să mângáie pe biata babá pentru perderea nepotului ei. Ceilalți erau de credință, că pe fatá o unesce cu bêtрана numai mila și prietinia, în care se pomenise. În faptá dragostea față de Pavelú prinsese adencú rădăciní în inima Petroniei. Ea se gândea neincetatú la elú; ba nu de puținé-orí se afla într'o stare ciudată de totú, așa încátú nu se mai putea pricepe ea însași pe sine.

Nu cumva o va fi uitatú? — Nu soui cine-i spusese despre cãtane, că ele își facú de obiceiú [forțe ourénd cunoscințe. Ore așa să fiá și cu Pavelú?

Simțea bine, că așa ceva i-ar sfășia sufletulú și se ruga fără pregetú lui Dumnezeu, ca să-i apere draguțulú de astfelú de lucruri.

Dérá o iubea și elú cu aceeași căldurá? Credea că „da“, deși nu-i mărturisise nici-odatá. Pare că unú glasú din lăuntru îi spunea, că așa trebuie să fie. De multe-orí se întreba, deoá va fi gândindú Pavelú la dñsa; din parte-i pururea dorea din adenculú sufletului séu totú ce póte fi mai fericitú pe lumea întregá. În astfelú de clipite, când dorulú o ardea la inimá, ea venea de obiceiú la bunica și nu se lása până ce nu o strńgea în brațe, și atunci dómne multú se simțea de bine, de n'ar fi datú acea simțire pe comorile tuturorú împărățilorú de pe pământú! Ba în chipulú acesta-și făcea milá și cu biata bêtрана, căci îi mai topea ghița dela inimá. Améndoué aveau unú singurú gândú și o singurá simțire — Pavelú; acestú nume le era mai scumpú decátú ori și ce. Și cei d'împrejurú își aduceau aminte de flacău și le párea réu după elú; dérá foculú, patima fetei și alú babei, le lipsia. Cum diceu, cu toții îlú doreau și și-ar fi datú și cămașa de pe ei, numai să-lú póta avea din nou în mijloculú lorú.

Nu soui de unde auđiserá, că ar fi cu putință să-lú rěscumpere din cãtane cu baní. Acestú gândú le făcu mare bătáe de capú. Nu scieau séracii în ce chipú să adune paralele trebuincióse. Bunica și-ar fi vëndutú bună bucurósá ștergarele, cãtrínțele, ba chiar și cojoculú din spinare, socolindú că tóte la unú locú vorú fi dérá vrednice vr'o dece zloți buní, decá nu și mai bine. Petronia era gata să-și jertfescá partea sa din casá, érá Novacú și-ar fi zălogitú cu dragá inimá moșióra pentru vr'o sutá doué. Dérá nici pomenire! Tóte aceste la unú locú abia-abia ar fi făcutú pe jumétate din câtú le trebuia dreptú prețú de rěscumpérare. Baba întreba mereu, câtú ar mai fi de lipsá, decá și-ar vinde ea tóte bulendrele și tóte sculele din casá? Încá șese sute de argintú nu suntú de colea și de și-ar fi vëndutú și sufletele din ei, totú n'ar fi pututú scóte atáta amarú de baní. În urma urmelorú se vedurá siliți să lase baltá planulú de rěscumpérare și astfelú Pavelú totú cãtaná rămase.

Nu mai auđiserá sërmanii nimica despre dñsulú. Odatá-și aduse aminte, că póte le va scrie vr'o scrisóre. Așteptau prin urmare cu rivná grozavá; dér as-

tăđi trece, mâne trece și de primitú nu mai primeau nici o veste. Acum alte griji și temeri le chinuiau sufletulú din nou. Să-i scrie ei înșiși nu era cu putință, de ore ce nu scieau unde se aflá.

Intr'o sérá ómenii nóstri se aflau cu toții la Novacú; numai feciorulú bunicii lipsia. Era dusú în satú la lucru și nu se întórse acasă până séra târđiu. Când intrá la ai séi, Novacú începú a zimbi și le dete de scire că le aduce unú rávășelú. Îndată gácirá că trebuie să fiá o scrisóre dela Pavelú, și în sfirșitú mărturisí și de nou venitulú, că așa este. Scóse apoi hártia din sinú și i-o tinse bêtранеi. Baba o pipá, o cumpeni, o cercetá bine din tóte părțile, apoi o strńse la inimá și-o dete Petroniei. Fata mai că sta sé o sárute, dérá fiindú-i rușine de ai séi, se uitá puținú la ea și apoi o dete mamei sale. Veduva o tinse moșului, lângá care venirá și Luca și Mateiu, ca să vadá și ei cartea bádicolui din cãtane. La urma urmelorú scrisórea se întórse éráși în mânilé lui Novacú.

Petronia fu însărcinatá cu cetitulú hártiei. Îi tremurau mânilé sërmanei fete ca varga și fú silitá să tușéscá de mai multe-orí până să-și vie în glasú. Spuse din capulú locului, că nici nu scie cum



de omenii, toate acestea pot să se lipsescă unui om și totuși poate fi un mare învățat.

Tot așa se pronunță și Scott despre aceea, cât de puțină valoare are singura cultivare a minții și chiar și talentul de artist față de fidelitatea în mic.

Talentul nu e niciodată rar, nici chiar geniul. Dăruirea unuia nici celuilalt nu ne putem încrede, decât nu se întemeiază și nu se razimă pe fidelă împlinire a datoriei, ca totuși ce este mare în om. Acesta încredere singură poate câștiga bunul renume unui om; pe unul, despre care știi, că-și ține cuvântul, că-și împlinesc îndatoririle, te poți răzima, și de aceea este acesta cea mai bună recomandare pentru totă viața, mai bună chiar decât spiritul și geniu. Căci acesta nu numai că este cea mai înaltă înțelepciune, de cuprinde în sine și oarecare prudență. Henry Taylor dice: bunătatea și știința corăspund adeseori una alteia, și decât se petrec una pe alta, nu se întâmplă atât pentru aceea, că înțelepciunea face pe om bun, cât mai mult pentru că bunătatea îl face înțelept.

Prin puterea, ce-o are simpla împlinire a datoriei, mulți bărbați au câștigat adeseori o influență, ce întrece mult talentele lor. Ei par a lucra printr-o putere ascunsă, care face minuni numai și numai prin aceea că este de față, precum dicea Burke despre un bărbat nobil: Virtuțile sale au fost mijloacele sale. Secretul este, ca să se semă, cât de nobile și înalte sunt scopurile unor bărbați ca aceștia; și astfel însușesc și pe alții și-i fac să se imiteze.

Deși fidelitatea în împlinirea datoriei își câștigă mai încet renume, decât alte însușiri mai strălucite; pentru durată nu poate rămâne ascunsă nici ea. Ea poate fi rău înțeleasă, prin răutate poate fi luată într-alt chip, inimiția și nenorocirea o pot întuneca pe câtva timp; în cele din urmă însă totuși va afla stima și încrederea ce-o merită.

Și decât știința n'ajunge, atunci nici simpla putere a voinței nu e de ajuns, acesta din contră va trebui să fie condusă printr-o mulțime de împrejurări, care sunt mai mult sau mai puțin în pu-

terea noastră, mai mult însă prin noi înșine și nu numai în afaceri importante, ci mereu și neîntrerupt. Căci când e vorba de dezvoltarea noastră morală toate sunt înseminate; și fiă numai un fir de păr, el își aruncă umbra sa. Nimic nu este mai fatal decât a te conduce după cuvintele: odată ca niciodată; din contră ne admoniază Ovidiu cu drept: *principiis obsta*. Să fim tari și să stăm tari, căci fiă-care lucrare, fiă-care gând, fiă-care simț exercită o influență neevitabilă asupra întregii noastre vieți. Și unde lipsesc fidelitatea în lucrurile mici, atențiunea față de lucrurile cele mai neînsemnate, acolo puterea spirituală, baza oricărei hărnicii, poate deveni o adevărată urgență. Conștiința este care face pe bărbat. Acesta o știe foarte bine și Cromwell, când a cerut dela parlament să-i dea în loc de omenii plăți cu soldă, răboinicii adevărați „bărbați care se fac o conștiință din faptele lor.”

Și mai puțin decât simpla putere, fiă a cunoștinței, fiă a voinței ne poate sprijini în împlinirea datoriei noastre puterea banului. Am arătat deja mai sus că bogăția de obicei produce viața, pe când virtutea crește mai bine în pământul sărăciei sau al posesiunii foarte moderate.

Cea mai bună avere este și rămâne caracterul, care se întemeiază pe fidelă împlinire a datoriei și se întregesc și se întăresc printr'ensă. (Va urma.)

## HIGIENA

Nutrirea copiilor începând dela naștere.

Precum alte popoare, așa și noi Românii, trebuie să știm, că numai așa vom pute forma o națiune puternică și numeroasă, decât vom îngriji, ca persoanele tinere încă în frageda lor viață să fie bine îngrijite și crescute după regulile igienice, ce le pretinde corpul omenesc.

Dintre datorințele cele numeroase ale creșterii copiilor, cel dintâi loc îl ocupă nutrirea.

În anul cel dintâi după naștere nutrețul cel mai natural este laptele. Laptele poate să fie dela mamă, dela doică, ori și dela vaci sau dela alte animale de casă.

Între laptele mamei și între

celu de animale însă este mare deosebire. Laptele dela mamă e cel mai potrivit nutreț pentru copil. În el se cuprind toate acele părți chimice, din care se compune sângele, sucurile și organele vitale ale corpului. Părțile nutritive ale laptelui dela mamă sunt împărțite, încât ele ușor pot fi mistuite chiar și prin cele mai slabe organe ale copilului.

Laptele dela mamă se compune din următoarele părți chimice:

Intr-o sută de părți de lapte fmeșcă se cuprind:

apă . . . . .	89.0 părți
zahăr . . . . .	4.30 "
grăsimă (unt) . . . . .	3.00 "
caseină (albuș) . . . . .	3.50 "
săruri diferite . . . . .	0.20 "
la oaltă 100.00 părți.	

Această compoziție a laptelui în decursul alaptării se schimbă, amăsurat recerșelor trupesci ale copilului. Dela 9 luni încolo, părțile nutritive scad, pe când cele apăsate se sporesc, prin urmare de aci încolo nici nu mai corăspunde cu pretensiunile nutritive ale băiatului.

Dintre părțile aci amintite, caseina, care este un fel de albumină, prin mistuire contribuie la sporirea sângelui, la formarea țesăturilor și la dezvoltarea organelor. Untul și zahărul servesc pentru formarea căldurii și a puterilor de mișcare. Sărurile diferite întăresc oșele. Apa, sporind fluiditățile corpului, ajută la mistuirea.

Nutrețul cel mai bun al nou născuților fără îndoială este laptele dela mamă. Fiă-care mamă sănătoasă are îndatorirea de a-și alăpta însăși copilul său. Numai laptele mamei are puterea de a da copilului o dezvoltare cum se cade. Numai acesta îl poate scuti pe el de numeroasele boleni primejdioase, mai cu seamă de nemistuire și de diaree, care în anul primu al etății răpesc cele mai multe jertfe din grupa numeroasă a copiilor.

Nu-i permis să alăpteze o mamă sau o doică, care e bolnavă, care suferă pentru pildă de hetică, de scrofulă, de lingore, de stropșală și de sifilis (frânță.) Aceste boleni trecu la copii și le periclită viața.

Când o mamă din diferite cauze nu-și poate alăpta ea însăși co-

pilul ei, nutrirea mai bine se va duce în deplinire prin doică. Numai cea femeie poate fi doică, care este deplină sănătoasă, ceea ce medicii o pot constata. Bunătatea laptelui dela o doică se poate cunoaște de acolo, că copilului îi merge bine și e sănătos. Copilul slab, palid și rău hrănit, dovedește, că mama ori doica lui nu este sănătoasă.

Între timpul de naștere al doice și între etatea copilului, ce vom a-lăpta se, nu fiă mai mare diferență 3—4 săptămâni. Laptele dela o doică, care a născut mai de mult, conturbă mistuirea regulată a copilului mai tinere, produce vătăruri și urdinări. Pentru un copil în vârstă însă corăspunde o doică, care a născut mai de curând.

Pe lângă sănătatea deplină dela o doică se mai recere să fiă curată, cu buburze de țigă bine formate, fără rană și fără crepături și în fine să aibă lapte de ajuns pentru nutrirea recerșă a copilului. Muierile, care au petrecut mai multe nașeri, fiindcă știu tracta mai bine cu băeții, sunt mai bune de doice, decât cele ce au născut întâia-ora.

Îndată după naștere, copilul n'are trebuință de nutreț. La suptu se pune numai peste 5—6 ore după naștere, decât după ce și-a împlinit primul somn, atât de folositor pentru el, și după ce mama lui s'a recreat de oboșela nașeri. Deși copilul se deșteaptă mai curând, decât plânge, sau e neliniștit, e semn, că nu e bine înfășat, ori că cărpele îi sunt ude, sau murdare. Acestea trebuiesc delăturate.

În acestu timp de odihnă se fac greșelile cele mai mari din partea Românelor noastre. Femeile nepricepute esplică neliniștea copilului dicând, că e flămând și îndată îl imbulzesc la țigă. Altele cred, că nou născutul are trebuință de a se curăți la stomach și pentru ca să-l liniștesc, îi dau numai decât herbatură ori sirupuri purgative. A da nou născuților astfel de medicamente este cea mai mare nebunie. Din purgativele acestea ei capătă mătreci și curând trecu din viață. Pentru curățirea copilului, cel mai bun mijloc este laptele mamei-sale, care în zilele prime după naștere apare în for-

s'o deschidă și că de bună seamă nu vor pricepe nici o bătă din cele ce le va ceti ea. Când însă Novacu rupse pecetea și când cădu un bilețel pecetluit, pe care era scris negru pe alb: „aceste rânduri se le cetesc numai și numai Petronila!” — i se făcu bieta înțunec înaintea ochilor, buchile și rândurile băbăiau unele printr'altă înțocmai ca nise furnic și numai greu cu greu își putu veni în fire. Totuși la zorul celorlalți viri bilețul în sinu, își adună toate puterile și încep a împărtași cu glas tremurător și de șir cu șir cuernicilor săi ascultători.

Pavelu sciea, câtă a suferit, când l'au îmbrăcată cătănesc și nu l'au mai lăsat să se întorcă acasă, se închina la ai săi cu sănătate și le mulțamea din adâncul inimei pentru buna creștere, ce i-o dăduseră.

Bunica ceru să-i cetescă fie-care partiă de câte două sau trei ori și când Petronila înceta, se puneau cu toții pe plâns, așa încât cetitoria era silită să le dea vreme ca să-și potolască lacrimile. Ba vorbind adevărat, fata însăși avea lipsă din când în când de v'o câteva clipite, ca să-și ștergă ochisorii, ca să-și dobândescă glasul din nou.

Le vestea mai departe făcălul, că din mila lui Dumnezeu se află sănătos și că neîntrerupt se deprinde cu armele. Că împotriva dușmanilor nu fusese încă, decât cumcă așa a priceput, că acolo la bătae atât amar de omenii își pierd viața de nu se poate spune, și că el așteptă din și în și să fiă trimis în foc și că nu știe ca pământul ce se va alege de densul.

Aice eră încep vâietura obștescă, care creșt din ce în ce mai tare, când Petronila urmă cu oititul: „poate că nu voi avea parte să vă mai văd pe lumea asta, dreptă aceea ertați-mă, vă rog, decât v'am greșit cu ceva. Eu cată să mă găsesc de cialul morții.”

Ca încheiere îi îndemna Pavelu să nu-și amărescă inima pentru densul, ci să se roge numai lui Dumnezeu, precum se rogă și el pentru ei. Le mai dicea, ca să-i scrie și ei cât mai curând și cât mai mai pe larg; tot-odată le spunea, cum trebuie trimisă scrisoarea. Le poftea la toți noroc și sănătate, numindu-i pe toți cu numele și nelăsându afară nici măcar pe Luca și pe Mateiu, și le făgădui, că va rămâne în veș al lor nepot, fiu și prieten.

Tinere și bătrân era farmecat de

scrisoarea voinicului. Cu toții voia să o mai audă încă odată și acuma îi veni rândul lui Luca. Bătrâna-și făcea cruce și ținea una, că de, totu s'a schimbat lumea, când cetese el scrisoarea străină ca pe apă, un băiat eșit din scutece abia de er, alaltăer. Acum pe Luca îl lauda ea cum îl lauda, decât de priocșela nepotului său nu se putea minuna în destul.

„Ce scrisore, Dămine, ce scrisore!” striga din răspusei sâra babă „cât sunt de bătrân și lucru cinstit ca asta n'am mai vădutu. Mărgăritaru, nu altceva. Pare că e căzania din Vinerea patimilor, încât și petrele trebuie să verse lacrimi, — Ce scrisore, ce scrisore!”

Acum unii erau de părere, că Petronila să le citescă și hărtița ce o ținea ascunsă. Fata se roși ca para focului deși ea singură nu știe pentru ce, și le răspuse, că pe bilețul stă scris negru pe alb: „aceste rânduri se le cetesc numai și numai Petronila!”

Bunica fu cea dintâi, care se lăsa după păr; ea dișe:

„Deși Pavelu vrea așa, apoi n'avem ce face. Citește tu singură hărtița ce ți-a trimis-o, căci cine știe ce-ți va fi

dându de soire. Dămine ferește să ne băgăm noi nasul unde nu ne ferbe oia. De bună seamă îți va fi sorind ceva despre ale casei.”

În adevăr toți credeau, că făcălul o ruga pe Petronila să facă bine și să dea mână de ajutor bătrânei și lui Novacu; prin urmare îi dădură fetei bună pace și o lăsară să se ducă acasă, ca să-și citescă scrisoarea.

Ceialți ai Petroniei mai rămaseră o leacă, să mai povestescă despre Pavelu. Numai Luca și Mateiu o înșoțiră, dăr fiindu-i somn cum ajunseră acasă, băieții se nchinară și se puseră la odihnă.

### V.

Nepoșica lui moș Voina aprinse o așchiă de brad, pe care când o ținea în mână, când o pune pe masă, sprijinindu-o de-o ulcică. În chipul acesta își făcu lumină. Apoi se puse cu totu sufletul ei pe cetanie. Cine ar fi privit-o în aceste clipite, ușor ar fi putut cunoaște din al ei obraz, din gură și din ochisorii ei, ce-i scrisese făcălul.

Vom ceti și noi scrisoarea, lui Pavelu, nu este tocmai lungă și chiar decât



mă de corastă și astfel avându grăsimi în abundență, are efectul purgativ și curăță spurcul din mațele copilului.

Este adevărat, că în cele 24 de ore după naștere încă nu s'a pornit lapte la mamă, dăr pentru aceea copilul trebuie pus regulat la sînul ei. Suptul copilului, ca o anumită iritare, aduce în mișcare mai viuă circulația sîngelui în țife și laptele se pornesce mai curîndu.

S. Stoica,  
medic.

**ECONOMIA.**

**Gunoioiul.**

III.

Grajdul încă este de mare fosemnătate pentru producerea unui gunoiu bun, decă grajdul e podit bine cu scânduri și are canal (scoc) pentru scurgerea udului, seu decă e bătucit cu pămînt cleios, prin care se nu potă străbate udul; decă părății și ferestrele încă sunt bine îngrijite, ca se nu se producă curente de aer prin grajd: atunci gunoiul produs într'unu astfel de grajd este cel mai prețios.

Grămada de gunoiu trebuie aședată în apropierea grajdului; ea se face în formă rotundă, lungă-rătă, seu pătrată. Înainte de a se aședa gunoiul, se face o grópă, afundă dela o jumătate de metru până la unu metru; fundul aceste gropi se pardosește cu pără, seu se bătucește pămînt cleios în ea. Lângă grópa de gunoiu de cătră ușa grajdului, se sapă și pardosește altă grópă mai afundă în care se potă scurge udul din grajd și mustul gunoiului. Din acea grópă apoi se aruncă în timp de secetă în fiă-care și mustul din acela pe grămadă, ca se nu se putredescă prea curîndu. Totdeuna când se aruncă gunoiu prospetu din grajd pe grămadă, acesta trebuie bătucit și ținut în necurmată jilăvelă.

Grămada de gunoiu trebuie făcută la unu loc mai scutit de vînturi și de sóre, ca se nu evaporeze materiile nutritive din ea, și e recomandat să fiă plantat în apropierea ei câte unu frăgaru (dudu), seu altu pomu roditoru, care pe timp de secetă se-i țină de umbră și rēcóre.

Sunt încă mulți între economii noștri de vite, cari nu-și facu grămeđi regulate de gunoiu; sunt mulți, cari lasă gunoiul de se muceșce în grămadă, era mustul se scurge pe uliță: aceea se asemănă nebunului din poveste, care aruncându-și punga cu banii într'unu riu, strigă în gura mare, că elu mōre de fōme.

Gunoiul ori că se transportă pe agrii în stare prospeta, adecă cum se scote din grajd, ori că se transportă după-ce s'a putredit în grămadă. Gunoiul prospetu are unu efectu indoitu asupra sēmănturilor; elu ingrașă agrul și prin putredirea lui încăldește și topesce unele minerale trebuincioșe la desvoltarea sēmănturilor. Gunoiul prospetu nu e recomandat la sēmănturile de grâu, căci conține nisce ciuperce de bureți, cari atacăndu grăunțele seu bobul de grâu, ilu facu de produce tăciune.

Gunoiul putredit ingrașă pămîntul mai tare, decătu celu prospetu; elu însă are unu efectu mai trecătoru, deorece în alu doilea an de recoltă, abia se mai pot simți urmele lui.

Atătu gunoiul prospetu, cătu și celu putredit, după-ce se transportă pe agrii, se întinde numai decătu, era agrul se ară îndată, ca gunoiul se ajungă umedu în pămînt, pe care se-lu potă încălđi și nutri. Decă agrul nu se potă ara îndată, gunoiul se face grămeđi pe agru, în mărime de câte unu caru una, și aceste grămeđi se acoperu cu pămîntu, ca se nu evaporeze amoniacul din ele.

Unii din agricultorii noștri facu din câte unu caru de gunoiu, dusu pe agru, câte 8—10 grămeđiore, pe care apoi le lasă uitate în arșița sōrelui, espuse vînturilor și ploiloru, până ce se scurgu tōte materiile nutritive din gunoiu; prin o asemenea procedură scopolu gunoierii se potă ajunge nici măcaru pe jumătate. De aceea și auđim adeseori đicēnduse: „am dusu atatea și atatea caru de gunoiu și totuși am avut unu culesu seu secerișu slabu!”

Cu cătu unu agru este mai sterilu, cu atătu 'i se dă mai multu și mai desu gunoiu, și cu cătu acela este mai roditoru, cu atătu 'i se dă mai puđin și mai rar.

Cantitatea de gunoiu, ce trebuie pusă pe unu agru sterilu de unu hectaru, se calculēză de regulă la 60 până la 80 de caru.

Gunoiul se transportă pe agrii de comunu înainte de efepuirea sēmănturilor; elu se mai potă transporta însă și după sēvșirea acelor.

Pe la noi s'au dedatu agricultorii a întrebunța la gunoiera pămîntului numai gunoiul vite-lor, în alte țeri, unde agricultura stă pe o trēptă mai înaltă, se mai întrebunțēză încă și materiile fecali, găinațulu etc., era mai anii trecuți s'a inventat în Franca unu gunoiu mineralu, numit gisimentu, prin gunoiera căruia se ajungu aprōpe totu acele rezultate, ca și prin gunoiera cu gunoiul vitelor.

Gunoiile minerale, cum e: cenușă, sarea, varul, ghipsul etc. se transportă pe agrii de comunu după efectuarea sēmăntului. Cenușă este cel mai prețios gunoiu mineralu, deorece ea conține materiile, ce plantele le-au absorbitu din pămîntu în decursul vegetațiunei lor. Și aci se adevăresce principiul că „în natură nimic nu se perde, nimic nu se creēză, ci totul este numai o transformare și deplasare continuă a materiei și a forței.” La acestu principiu ar trebui să reflecteze mai adese-ori și agricultorii noștri.

Agricola.

**MULTE ȘI DE TOATE.**

Regulă de bunăcuviință în secolul alu 17-lea.

La anul 1640, când archiducele Wilhelm Leopold a invitat la masa sa mai mulți oficeri staționați în castrile militare din Viena, mareșalul curții s'a vęduț silitu a esplica următoarele reguli de bunăcuviință, din cari se pot vedē, cătu de înapoiată în cultură era lumea pe atun I:

„Maiestatea Sa cesaro-regescă s'a îndurat a se decide, ca se invite la masa sa pe mai mulți dintre oficeri; deși la diferite ocașuni în timpul cătu ați petrecuți aici, am avut adese-ori ocașunea de a mă convinge, că cea mai mare parte dintre oficeri atătu aici, cătu și între sine se portă în modu cultu, bărbătesce, cavaleresce și urbanu, totuși avēndu în vedere de acei domnișori neciopliți, a căroru purtare lasă destul de dorit, afu de lipsă a recomanda tutu-

roră spre luare aminte următoarele reguli de masă („mensur regulare“), precum urmēză:

1) Pentru oinștea Maiestății Sale, fiă-care trebuie să se înfășoșeze ou armele și cu curelele curățite, în rocă și cu oisme curate și în stare de trevia.

2) La masă nu trebuie să te legeni cu scaunul și picioarele nu trebuie să ți-le întinđi pe sub masă.

3) Nu trebuie să bei după fiă-care bucătură, căci prin acēsta omul se satură curēndu; după fiă-care mănecare trebuie să bei paharul numai pe jumătate și înainte de a bea, omul trebuie să-și stergă gura și mustatele.

4) Nu trebuie să te întinđi cu mână în tăieru, nici să arunci oșele înderētū lângă scaun, ori sub masă.

5) Omul nu trebuie să-și lingă degetele, să scuipe în tăieru, seu să-și sufle nasul în pândătură, ori să-și stergă ou ea.

6) După ce isprăvesci ou mănecarea, nu trebuie să bei ca unu dobitoču, așa ca omul să cadă de pe scaun, seu să nu fiă în stare a se scula dela masă și a se depărta de-a dreptul.

**Duelurile în Italia**

Mania duelurilor face progrese înspăimēntătoare în Italia. Dovadă faptul următor: La deschiderea sesiunei, ministerul justiției va fi silitu să ceră camerei autorizarea de a urmări 17 deputați acușati d'a se fi bătut în duel. Printre ei este și generalul Gandolfi.

**Trageri la sorți.**

Losuri de stată dela 1860, 2 Nov. ser. 125 180 421 487 559 675 734 769

1104	1210	1245	1324	1525	1613	2082
2484	2550	2595	2727	2884	2914	2981
3085	3143	3187	3356	3509	3733	3854
4025	4146	4190	4487	4588	4698	4724
5176	5273	5327	5344	5590	5727	5739
5885	6078	6114	6366	6436	6563	6811
6917	7186	7337	7490	7514	7551	7572
7598	7869	7884	8025	8069	8135	8144
8516	8541	8549	8553	8612	8676	8817
8842	8886	8900	8960	8984	9163	9236
9343	9395	9440	9460	9558	9787	9889
10175	10216	10391	10469	10506	10611	
10791	10897	11059	12521	12800	12966	
13066	13075	13623	13861	13869	13962	
14220	14351	14408	14474	14981	15172	
15355	15418	15518	15569	15662	15673	
15953	16048	16205	16371	16558	16745	
16768	16822	16843	16876	16917	17063	
17300	17395	17640	17650	17780	17972	
18053	18073	18285	18404	18421	18473	
18484	18595	18781	18884	18899	19078	
19103	19126	19442	19645	19765	19833	

cuprinsul ei nu ar fi de totu nou, de bună sēmă chipul, în care este alcătuit, nu trebuie trecut u vederea.

Etă-o, din cuvēntu în cuvēntu:

„Dragă Petronilo!

De multe ori avēam de gând să-ți spun o vorbă; dăr ciorile!, pare că era unu făcutu de noi puteam să-mi deschid gura nici într'unu chip. Nu sciu sfīela se fi fostu seu vr'o altă istoriă, destul că rēmșeu ou vorba nespūsă și așa mă apuca clipita, în care fui luat la cătane.

Acum mă pregătescu de plecatu la rēșboiu, unde, vei fi sciind și tu, că este și mōrte și viēță, și n'ași vrea — ferit-a Dumneđu! — să mă prăpădescu fără să-ți împărătescu ce avēam, ce am și ce voi avē la sufletul meu căte đile voi mai trăi.

Petronilo!... Te... iubescu ou o iubire, pe care n'am mai simțit-o față cu nimenea pe lume. Pe bunica, pe taica, pe maică-ta, pe moșu Voina și pe frații tēi îi iubescu, dără cu totul într'altu felu. Pe tine te amu nēncetatu la inima mea; điaa, nōptea mă gāndescu la tine și nu sciu cum mi-se pare, că n'ar fi pe lumea lui Dumneđu mai mare fericire, decătu când amu fi puruarea împreună. Și, đșu, de-ași sci, că tu nu-ți aduci totu asemenea aminte de mine, m'ași prăpădi și nu altoeva. Dreptu aceea iubita sufletului meu, fiă-ți milă de tinețele mele și păstrēză-mi dragostea până mă voi întōrce acasă.

Nu nita se-mi scrii vr'o câteva rēnduri, în care se-mi areți ce hotărīre ai luat, ca să sciu ce viitoru se-mi alegu. De-mi vei trimite veste, care se-mi încăldeșcă inima, să scii, că-mi voi pune nădejdea'n Dumneđu, imi voi oțeli puterile și voi îndura cu răbdare tōte necazurile, ce ar putē să cadă pe capul meu. Crede-mē — îți juru pe totu ce amu eu mai scumpu pe lume, pe sufletul meu, pe partea mea din raiu, — că nu-mi voi schimba nicodiniōră simțirile și nu te voi înșela nici într'unu chip. De cumva voi avē norocū să scapū tēfēru din bătae, să scii, că cum voi sosi acasă, te voi cere negreșit de la ai tēi și astfel de vei voi tu, ne vomu uni pentru totdeuna. De cumva însă a fi se peiu prin locurile străine... să nu grăesu într'unu ciasu rēu... să scii, că nu voi muri supēratu, de ore ce cređu, că totuși va mai fi unu locu, în care vomu putē petrece împreună.

Incă odată, iubescu mă, dragă Petronilo, ingerul meu, sufletul meu, precum te iubescu și eu pe tine.

Alu tēu până la mōrte și după mōrte. Pavelu“.

„Nu-ți uita de sērmana bunică și de taica!, Te voi despăgubi la întōrcere ou prisosință pentru tōte ostenele, și de bună sēmă ceea ce nu voi putē face eu, va implini celu de susu cu prea puternica sa mână. Năframa ce mi-ai dăruit-o la Pascu o portu cu mine și o păstrezu ca pe ochii din capu. Bagă de sēmă, te rogū, să nu-mi facu

hainele molii. Mē închină la toți cu multă sănătate... era cătu te priveșce, ertă mă, decă-ți trimitu cea dintăi sārutare. Numai prin scrisōre, nu altcum“.

Isprăvindū cu cetitul, Petronila apropia hārtia de buze și o sāruta cu o căldură nemai obișnuită până atunci. Ar fi în stare să o mănānce. O stringea acum la pieptu, acum la inimă cu atăta putere încātu mă miru, cum nu și-a ruptu vre-o oostă în focul ei celu grozavu. Așchia era pe sfărșite și acum flacāra mai mai că atingea de masă, dăr de unde se se misce fata nōstră; din partea ei putea să ardă casa cu totul. Ce voia să mai scie ea din lumea din afară, când simțea în lăuntrul seu cea mai fericitā lume, cea mai bogatā de farmeoe și de miunū! Din nou incepu să citescă inveselitōrea scrisōre, fiă care cuvēntu ilu înghițea cu o sete nespūsă și-lu roștea și din graiu, întocmai ca într'unu dulce visu de diminetă; cu unu cuvēntu se simțea într'o stare mai ciudatā decătu ori și când în viēța ei.

Numai când auđi că ai sēi se întorcu acasă, asvērli în cuptorū așchia, care lāsase urme pe masă; ascunse biletul în sīn și se puse în ghenunchi, ca să-și facă rugăciunea din 'nainte de culcare.

Nu e greu de gācitū, că numele și

chipul lui Pavelu se amesteca printre „tatăl nostru“, și „sfīnte dumneđuile“ și „acum slobozesce“, de nu se mai înțelegea nimic din tōtă închinăciunea. Mereu începea fiecare rugăciune dela început și numai cu greu cu greu o scōse însfērșitū la căpētāiu. Cu totul altfelu merse când rosti vre-o câteva cuvinte pentru Pavelu. Cu atăta foou, cu atăta frumșetă și curețeniă de inimă fū însoțitā acēstă rugăciune, încātu de bună sēmă a trebuit să pētrundă până susu, deasupra norilor. În aceste clipite i-ar fi plăcut să-și spue iubitul seu și din gură aceea ce-i scrisese pe hārtiă din parte-i se simțea în stare să rēspundă flacāului fără picu de sfīelă.

Ce n'ar fi datu, sērmana, să fiă lângă elu și să-i liniștescā sufletul atunci îndată! Dăr deocamdată acēsta era peste putință și trebuia să se mārșinescā numai la sorisū. Insă cu pusul pe hārtiă nu avea să mērgă totu așa de lesne ca și cu graiul viu. Trebuia să se gāndescă mai întâi și mai întâi cătu mai bine, apoi să încēpă cu scrisul. Se munci ea cu gāndul tōtă nopticica, cu tōte acestea o apucă diminetă fără să se fi hotărītū la vre-unu felu.

(Va urma.)

I. Urban Jarnik.



19872 19881 18891 19931. Tragerea următoare la 1 Febr. 1892.

Crucea r. ung. 31 Oct. Ser. 135/64 145/77 336/26 390/78 416/75 456/92 548/91 680/22 840/98 956/65 1077/47 1172/35 1332/12 1361/50 1488/65 1547/64 1673/57 1694/45 2149/60 2154/4 2356/70 2668/52 2775/91 2945/87 3102/20 3223/44 3645/27 3703/44 3816/26 3904/66 4331/60 4338/45 4395/37 4572/61 4593/12 4852/87 4923/32 5046/70 5313/59 5707/46 5728/53 5861/96 5916/59 5917/71 5984/92 6056/65 6176/76 6403/96 6690/85 6733/79 6744/81 6767/99 6913/10 7054/85 7065/39 7119/43 7222/18 7589/15 7601/98 7616/67 7717/77 7975/73

In amortisare ser. 122 215 308 454 918 1222 1341 1607 1629 1671 1736 1838 2516 2980 3266 3577 3967 4271 4563 4619 4778 4900 5095 5467 6133 6247 6904 7149 7848

Calendarul săptămânii. Table with columns for months (Octombrie, Noiembrie, Decembrie) and days of the week, listing various events and dates.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Nov.. n. 1891

Table of grain prices (Săminte) including items like Grâu Bănăţenesc, Grâu de Pesta, etc., with prices per 100 chilogr.

Table of oil prices (Săminte vechi) including items like Săcară, Orz, etc., with prices per 100 chilogr.

Table of various products (Produse div.) including Sem. de trif, Oleu de rap, etc., with prices per 100 chilogr.

Tergul de rimători din Steinbruch. La 1 Nov. n. starea rimătorilor a fost de 131,260 capete, la 2 Nov. au intrat capete și au eștit 2632 rămânând la 3 Nov. un număr de 128698 capete. — Se notează: marfa unghurească veche, grea dela până la cr. marfa unghurească tineră grea dela — cr. până la 46— cr., de mijloc dela 46 cr. până la 47— cr. — ușor dela 45— cr. până la 46— cr. — Marfa țărănească grea dela 43 până la 44 cr. — de mijloc dela 43 cr. până la 44 cr. ușor dela 43— cr. până la 45 cr. — Marfa de România

de Békony grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci grea dela — cr. până la — cr. nsé transito ușor dela — cr. până la — cr. transito dto țepoșă grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci dela — cr. până la — cr. Marfa sârbescă grea dela 44—45 cr. transito, mijloci grea dela 43—44 cr. transito ușor dela 42—44 cr. Porc îngrășați de un an dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4 1/2.

Bursa din București din 3 Novembre.

Table of stock market values (Valori) and exchange rates (Cursuri) for various banks and currencies.

Cursul losurilor private din 3 Nov.

Table of private lottery results (Losuri) for various locations like Basila, Clary 40 fl. m. c., etc.

Cursul pieței Brașov

Table of market prices in Brașov for various commodities like Banca românească, Argint românesc, etc.

Cursul la bursa din Viena

Table of stock market prices in Vienna for various items like Banca de aur, Banca de hârtie, etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

CONCURSŪ.

La Comitetul subscris sunt vacante trei ajutoare dela societatea „Transilvania”, menite pentru ucenicii meseriași români, cari învătă aici în Brașov. Reflectanții au să aștearnă Comitetului subscris până la 5 Dec. n. a. c. următoarele documente: atestat de boțez, atestat de sârăcie, stestat de șoolă și contractul de încheiat cu măstru. Comitetul Asociației pentru sprijinirea invet. și sod. rom. în Brașov.

N. P. Petrescu, preș. Ars. Vlaicu, secretar.

(Cu cea mai deplină încredere) se pôte întrebuița un medicament de casă în contra bôlelor de stomach, când sute de scrisori de mulțămire dovedesc efectul escelent. — „Balsamul de vieță (Lebensbalsam) al lui Dr. Rosa” din farmacia lui B. Fragner în Praga se bucură de aceste doveși foarte numeroase, căci scrierile de mulțămire se înmulțesc pe fiă-care și. Balsamul de vieță al lui Dr. Rosa cel adevărat este de căpătat aproape în toate farmaciile din Austro-Ungaria.

Univ. Med.

Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuința începând dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piața mare, colțul dela Tergul Pómelor Nr. 18, etagiul I.

(Désupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoții)

Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordineză, afară de Dumineci și sêrbători, în toate zilele dela 11 1/2 până la 12 1/2 din zi.

698,11—1.

Ajutoru grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!

Mijlocul cel mai bun și eficace pentru mântinerea sănătății, curățirea sucurilor precum și a sângelui și pentru promovarea unei misturi bune este deja pretutindenea cunoscutul și plăcutul

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acest balsam preparat cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tă măduire se dovedesc ca foarte folositor în contra tuturor greutăților de mistuire cărei de stomach, lipsa de apetit, rigăele, congestiunilor, haemorrhoidelor etc. etc. In urma eficacității sale a devenit acest balsam acum unu siguru și dovedit medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziția!

FIȚI ATENȚII!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare atentu, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparat după receta originală, este învelită în hârtia grosă albastră, care poartă în lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler”, B. Fragner, Prag, 205—3” în limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari sunt provădate cu alăturata marcă a „briceii luată sub scutul legalu.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam

Veritabilu se pôte procura numai în

Depositulu principalu alu producătorulu

B. Fragner,

Farmacia „Zum schwarzen Adler“

Prag 205—3.

In Budapesta: la farmacia I. von Török.

Tote farmaciile din Brașov, precum și tote farmaciile mai mari din monarchia Austro-ungară au deposite din acest balsam de vieță.

Totu de acolo se pôte avea:

Alifia de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

un medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acosta se întrebuițează cu succesu siguru la inflamațiuni, la stagnațiunea laptelui și întărirea țitelor cu ocaziunea înțercării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroi, carbuncule; copturi la unghie, la panariți [ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tumorea glandelor limfatice, lipome etc. — Tote inflamațiunile, umflături, întărituri se vindecă în timpul cel mai scurtu; la casuri însă, unde s'a formatu deja puroi absorbă buba și o vindecă în timpul cel mai scurtu fără dureri.

In cutiøre a 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚII!

De orice alifia de casă universală de Praga se imiteză foarte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine se prepară după receta originală. Acosta este numai atunci veritabilă, decă cutiørele din metalu galbinu, în cari se pune, sunt înfășurate în hârtia roșie pe care s'adă tipărită în 9 limbi esplicațiunea cum se se întrebuițeze. împachetate și în cartone vinete — cari sunt provădate cu marca fabricii de mai susu.

Balsam pentru audu.

(Gehör-Balsam.)

Celu mai probatu și prin multe încercări cel mai temeinicu medicamentu pentru vindecarea auduului greu si spre redobândirea auduului perdutu. 1 Flacon 1 fl. 603,26—12

ANUNȚ.

DENTISTUL DR. GUST

ține consultațiuni dela 9—12 și dela 2—5 ore

TERGULŪ PÓMELORŪ No. 93

Scoterea dinților cu și fără de narcosă.

Plombarea dinților cu Cementu, argintu și aur.

Dinți artificiali.

456



**Seiden-Grenadines**, schwarz und farbig (auch alle Sichtfarben) 95 kr. bis fl. 9.25 p. Met. (in 18 Qual.) — versendet robenweisse porto- und zollfrei das Fabrik-Depôt G. Honneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umachend. Briefe kosten 10 Fr. Porto.

## ANUNȚ.

Subsemnatul am onore a aduce la cunoscința onor. publică, cumcă în Brașov Strada orfanilor (Scheilor) Nr. 5 se află

### Magazinele mele

asortate cu totu felul de mărfuri de pescărie,

d. e. morunū, somnū, crapū, cegă, șalău (prospētū și săratū), Heringi mari și mici, icre negrii și roșii, (moi și tescuite) lapardonū (lacherdă), precum și mărfuri de coloniale: d. e. Masline, roșcove și stafide, asemenea și lână (țigae și turcană) nelucrată și mițe, în fine și pielărie brută de oi și vite, fiindū totdeuna gata a vinde *en gros et en detail* cu prețurile cele mai moderate și voiu executa comande în aceste branșe aci în Ungaria și în tôte statele din Europa, câtū se pôte mai promptū.

Așteptându cea mai numerosă cercetare,

mă recomandū

Brașovū, Noembre 1891.

Cu distinsă stimă,

**Vasile N. Bidu,**

comerciantū.

69,3—1.

## O specialitate necomparabilă

între tôte apele minerale alcalin-acide din monarhiă și străinătate

este

apa minerală de

### „RÉPÁT“

oare în urma compoziției pré fericite a părților sale minerale și a conținutului estraordinarū în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală foarte mare și de unū renume universalū neîntrecutū.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebuintează ca medicamentū cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respirătoare, în contra maladiilor rinichilor și a beșiceii etc., are unū efectū admirabilū la secrețiunea udatului și este recunoscutū ca remediu solvatorū neprețuibilū.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă beatū cu vinū.

nu se pôte compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței înaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apa minerală de „RÉPÁT“ este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatū cu: „K.-Impér Répāti“. Decī se rōgă a se observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospētă și veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în tôte birturile mai notabile.

Cu tōtă stima

Administrațiunea isvorului

**Josef György,**

662,50—38

Brașovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

## „Asociațiunea de magazinū din Brașovū cu responsabilitate limitată“.

La „Asociațiunea de magazinū din Brașovū cu responsabilitate limitată“ este de a se ocupa postulū vacantū de directorū dirigențū și contabilū. Emolumente suntū: pentru directorū 1500 fl., pentru contabilū 800 fl. salarū anualū; mai departe capēta aceștia în sensulū § 30 alū statutelorū tantiemele prevēdute. Concurenții capabili de a depune cautiune vorū avē ași adresa ofertele lorū în scrisū — cu indicarea ocupațiunei de până acum și despre cunoscința de limbī — la președintele Asociațiunei, domnulū *Gustav Eitel*, până la 12 Noembre a. c.

697,3—2.

## ANUNȚU.

Am onore a face cunoscutū, că am luatū în regiă propriă restaurațiunea din vila Kertsch, care până acum a fostū condusă în socotēla berăriei Habermann, și că dela 1 Noembre n. c. potū servi pe on. publicū cu bere din I-a berărie ungurească pe acții din Steinbruch, precum și cu mîncări bune și gustose, precum și cu alte bēuturi cu prețuri modeste.

Rugându-mē respectuosū pentru sprijinulū on. publicū mă recomandū

Cu tōtă stima,

**Gustav Forkert.**

694,2—2

## Marea bancrută!

New-York și Londra n'au lăsatū necruțatū nici continentulū europēnū și marea fabrică de argintărie s'a vēdutū necesitată să dăruiescă întregulū ei depositū în schimbulū unei rēsplăte mici pentru muncă. Eu suntū împuternicitū să îndeplinescū acestū mandatū.

### Eu dăruiescū

prin urmare orī cui, fīă bogatū orī sēracū, următorele obiecte pentru mica sumă de **fl. 6. 60.** și adevă :

- 6 cuțite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.
- 6 furculițe de argintū patentū americanū dintr'o bucată,
- 6 linguri de argintū patentū americanū,
- 12 lingurițe de argintū pentru cafea patentū americanū,
- 1 lingură de argintū pentru supă patentū americanū,
- 1 lingură de argintū pentru lapte patentū americanū,
- 6 cesci Victoria englesesci,
- 2 candelabre de masă,
- 1 strecurătore pentru cēiu,
- 1 zaharniță,
- 42 bucăți la unū locū.

Tôte cele 42 de obiecte susū amintite au costatū mai înainte fl. 40 și acum se potū cumpēra pe prețulū bagatelū de fl. 6.60. Argintulū patentū americanū este unū metalū albū, care își păstrează colorea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantēază.

Cea mai bună dovadă, că acestū inseratū nu e

### o șarlataniă

mē simtū îndatoratū în publicū, că orī cine, căruia nu-i convine marfa îi trimittū banii înapoi, nimenea însă se nu trecă cu vederea ocașiunea acēta favorabilă de-ași procura acēstă garnitură pompōsă.

Se trimite numai cu rambursă postală sēu cu trimiterea înainte a sumei.

Cu deosebire recomandū pratulū de curățitū aceste obiecte, o cutie dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

**P. Perlberg's Agentur**  
der verein. amerik. Patent-Silberwaaren-Fabrik,  
Wien, II. Rembranstrasse 33.

### Estrasū din scrisorile de mulțămītă:

Am fostū foarte mulțămītū cu trimiterea D-Vōstră a 42 bucăți cu 6 fl. 60 cr. și Vē rogū să mai trimiteți următorele obiecte.

Triest, 1 Iuni 1891.

Ernest cav. de Fumée.

Am primitū tacāmurile de argintū patentū, sunt pe deplinū mulțămītū cu acestea, și vē rogū să mi trimiteți încă următorele.

Tau cz, Ungaria, 26 Martie 1891.

Conte Fridel Königsegg.

687,6—2

Hârtia de țigări veritabilă francesă

## „LE GLORIA“

de Iosif Bardou & fils în Perpignan și Paris

60 medalii de aurū, 16 mari diplome de onore, 20 diplome „hors concurs“ numai atunci e veritabilă, decă fiecare cārticică pōrtă firma IOSEPH BARDOU & FILS.

Se pôte cāpēta în tôte prāvāliile unde se vinde hârtia en gros și marfă de Nürnberg, precum și în tôte traficele de tutunū și țigări.

